

LOS RUSOS SE CONCENTRAN EN EL AA DE LIVONIA

LA GUERRA AEREA TOMA PROPORCIONES COLOSALES

LA GUERRA

Resumen diario de operaciones.

En el sector de Riga los rusos han evacuado el fuerte de Dunamunde, que defiende la ciudad por la costa del golfo. Dicen que volaron los puentes sobre el Duna y las fortificaciones. Los alemanes les empujan al otro lado del Duna...

En Occidente vuelve el buen tiempo, y la aviación aliada comienza a operar en diversos sectores, y sobre todo en Flandes. Naturalmente, la artillería reanuda sus bombardeos destructores, que son siempre el prólogo de ataques de infantería.

En el frente italoaustriaco hay una especie de tregua. Se sigue asegurando que Cadorna va a atacar en el Sur. Confírmase que en la meseta de Bainsizza han peleado y pelean tropas alemanas que estaban recientemente en la Moldavia.

Llegan nuevos detalles de las operaciones en el frente rumano. El ejército del Rey Fernando, reconstituido por la Misión militar francesa de Berthelot y fuerte de unos doscientos cincuenta mil hombres, ha debido resistir el ataque de catorce divisiones enemigas, alemanas en su mayoría. Le ayudaron los rusos, pero flojamente.

En el Macedonia siguen los cañones y las escaramuzas de vanguardia.

LOS POLACOS

La dimisión del Consejo nacional polaco ha causado en toda Alemania indignación profunda. Los legionarios poloneses no quieren batirse por los Imperios centrales. Su jefe, Pilsudski, está preso en una fortaleza germanica. Sus oficiales han dimitido. ¿Qué harán los soldados en el Trentino o en los Alpes Julios? De hijo se batirán peor que los rusos en Riga.

He aquí que Alemania y Austria, según informes suizos, han decidido llevar a cabo un reparto de Polonia, que hará el número cuatro de los sufridos por dicha infeliz nación. La noticia es muy verosímil, porque responde a los verdaderos planes que abrigaban en Berlín y Viena cuando inventaron, allá por noviembre del año pasado, el Estado polaco autónomo. Además, el periódico alemán Vosische Zeitung alude a un acuerdo secreto austroalemán en términos que no dejan lugar a dudas.

He aquí la información a que nos referimos:

Días pasados, Michaelis, canciller alemán, y el conde de Czernin, ministro austriaco, han conferenciado en Berlín. Estudiaron una nota del ex ministro barón de Burian, nota que contenía un proyecto de repartición de Polonia. Y aprobaron—tenían plenos poderes—ese proyecto, con algunas modificaciones poco sustanciales.

La Polonia rusa, si ganan la guerra los países centro-europeos, sería dividida entre Austria y Alemania. Esta se quedaría con los gobiernos comprendidos desde el Narew a la frontera prusiana y con las regiones occidentales hasta el río Wartha. Lo demás sería incorporado a la Polonia austriaca o Galitzia. La Posenia, ó Polonia prusiana, continuaría como hasta hoy.

El ex actual, el ex embajador de Alemania en Londres, Príncipe Litchowsky, ha publicado en el Berliner Tageblatt un artículo sobre el problema polaco. Copiaremos algunos de sus párrafos esenciales:

«Es la más difícil de las cuestiones de la guerra, pues hasta en el caso de la victoria completa de uno de los grupos, ninguna solución posible corresponderá a los intereses del grupo triunfante.»

«Prusia se enriqueció con la destrucción de Polonia. La Prusia oriental era ya país polaco. Estos hechos bastan para destruir la ilusión de que las ideas políticas polacas pueden ser realizadas con las prusianas y alemanas. La nueva división de Polonia con Austria debe ser puesta fuera de la cuestión, porque no solamente haría imposible toda reconciliación con Rusia, lo que es absolutamente indispensable, sino que aumentaría las dificultades domésticas nacionales y políticas, pondría en peligro la base de la misma existencia alemana y haría el regalo a Alemania de un proletariado judío que inundaría nuestro país. Por otra parte, la división de Polonia significa para Austria la conversión de la Monarquía en Estado predominantemente eslavo y la complicación del programa polaco, que ciertamente no mejoraría las relaciones con Alemania.»

«De arma inventada para combatir a nuestro enemigo y asegurar nuestras fronteras, la idea política de Polonia se ha tornado en

un plan muy peligroso para el porvenir de Alemania.»

«La cuestión polaca constituye lo más grave de la guerra y de la paz; para Alemania es mucho más grave que la cuestión de Bélgica ó de Albania. De ella depende la posición de Prusia como gran Potencia y de parte de todo el Imperio.»

Hay que meditar algunas de las palabras anteriores. Sobre todo hay que considerar la confesión siguiente: «De arma inventada para combatir a nuestro enemigo y asegurar nuestras fronteras, la idea política de Polonia se ha tornado en un plan muy peligroso para el porvenir de Alemania.»

Es verdad. Alemania y Austria, después de haber ocupado la Polonia rusa, decidieron utilizarla para herir a Rusia en el corazón. Alguien calificó en España de fuerte y hábil la iniciativa austroalemana. Se equivocaba. Y hoy son los alemanes más eminentes quienes creen que la proclama de noviembre fué un error de esos que se pagan en lo futuro.

La revolución rusa, que tanto ha perjudicado a los aliados militarmente, ha tenido para ellos dos ventajas. Ha sido la primera transformación del concepto guerrero yanqui, de pasivo en activo ó intervencionista. Ha sido la segunda la sublevación moral de todos los polacos—rusos, austro-húngaros ó prusianos—contra los Imperios del centro de Europa. La autonomía de la Polonia moscovita era un arma peligrosa para el zarismo. Ya no hay zarismo, y la revolución promete a los poloneses la independencia y la unidad. La malicia se ha vuelto contra el malicioso...

Sin embargo, los Gobiernos austriaco y alemán quieren repartirse Polonia, desgarrarla definitivamente... Es un mal paso. Polonia tiene que volver a ser nación fuerte y libre. Es necesario que lo sea. Un Estado tapón, entre los mundos eslavo y germano, evitará muchos conflictos en lo porvenir...

COMUNICADOS OFICIALES

Alemania.—Koenigswusterhausen, 4.—En el Oeste es más intensa la actividad de la lucha. En Oriente los rusos fueron empujados más allá de la Au De Livonia. Damente ha sido evacuado por el adversario.

Francia.—París, 4.—Comunicado de las once de la noche: «No ha tenido lugar ninguna acción de infantería. La artillería se ha mostrado muy activa en la región del molino de Leffeux, entre Cerny y Ailles, y en ambas orillas del Mosa.—Ejército de Oriente. Un golpe de mano llevado a cabo por tropas francesas en el sector de Borzeinotol, Noroeste de Monastir, les ha permitido hacer 15 prisioneros. La artillería se muestra muy activa en la orilla derecha del Vardar. En la orilla izquierda del Struma han capturado algunos prisioneros las patrullas británicas. La aviación británica ha bombardeado los campamentos enemigos al Norte de Demir Hissar.»

Inglaterra.—Carnarvon, 4.—Comunicado de la noche: «Durante el raid realizado anoche al Norte de Lens nuestras tropas capturaron cuatro ametralladoras, además de cierto número de prisioneros. La artillería ha estado muy activa por ambas partes en el frente de Iprés. También se ha mostrado activa la artillería enemiga en el sector de Nieuport. Durante las dos últimas noches ha bombardeado el enemigo varios puntos a retaguardia de nuestras líneas. En algunos de estos puntos atacados se han registrado algunas bajas entre los soldados y los paisanos, y se han causado algunos daños materiales. Sin embargo, no hay que señalar daños de importancia militar. Uno de los aparatos enemigos empleados en estas operaciones ha sido derribado por nuestro fuego. El tiempo ha mejorado, permitiendo ayer una gran actividad aérea por ambas partes. En cooperación con la artillería se realizó con gran éxito una importante labor, y fueron tomadas muchas fotografías. Durante el curso del día y la noche se han dejado caer más de cinco toneladas de bombas sobre las estaciones del ferrocarril, alojamientos y aeródromos del enemigo. La aviación enemiga se mostró activa en los combates aéreos. Doce aparatos enemigos fueron derribados y cinco obligados a aterrizar sin gobierno. Faltan siete de nuestros aeroplanos.»

Rusia.—Petrogrado 4.—El día 3 por la mañana evacuamos Riga, después de destruir las fortificaciones y el puente sobre el Dvina. Continuamos retrocediendo hacia el Nordeste. En la región de Ikskull, los alemanes ampliaron sus éxitos hacia el Norte, intentando envolver nuestras posiciones. En Dvinsk lograron hundir nuestro frente en 13 versts. Retrocedemos hacia el Norte. Se han tomado medidas para contener al enemigo. En la región de Idep-Rebnak-Krantzen nos retiramos hacia el Este.

En el frente rumano rechazamos los ataques del enemigo, causándole grandes pérdidas.

Francia.—París, 5.—Anoche, después de un vivo bombardeo, los alemanes iniciaron un ataque sobre la meseta de las casamatadas. Detenidos por nuestros fuegos, los asaltantes no pudieron llegar a nuestras líneas. En Champagne rechazamos un golpe de mano enemigo al Norte del Casque. Por nuestra

parte realizamos un golpe de mano al Norte del Teton, cogiendo prisioneros. En ambas orillas del Mosa, la lucha de artillería continuó violenta durante la noche. En Alsacia, encuentros de patrullas en el sector de Seppois.—Aviación. La noche última, aviones alemanes bombardearon de nuevo las formaciones sanitarias de la retaguardia del frente de Verdun, causando muertos y heridos. Barle-Duc ha recibido también numerosos proyectiles, que han causado algunas víctimas en la población civil. En la jornada del 4, cinco aviones alemanes han sido derribados por nuestros pilotos; otros cinco, seriamente averiados, cayeron en sus líneas. Otro aparato enemigo fué derribado por el fuego de nuestras ametralladoras. En represalias de los bombardeos de nuestras formaciones sanitarias efectuados por el enemigo, dos de nuestros aviones han bombardeado Treves la noche última. Nuestra aviación de bombardeo ha realizado, además, numerosas expediciones sobre las estaciones de Roulers y Pittghen, los terrenos de aviación de Ghistelles y los depósitos de municiones de Thourout, donde se ha declarado un violento incendio; los cuarteles de Lahr, los terrenos de aviación de Schlestadt, las fábricas de Hazandange, etc.

Austria.—Budapest, 5.—Frente ruso.—Al Noroeste de Focsani atacaron de nuevo los rusos estérilmente.

Frente italiano.—En el monte San Gabriele se desarrollaron vivas luchas, en las que tomaron curso favorable nuestras tropas. Al avanzar fracasaron en la pendiente septentrional fuertes ataques italianos. Tampoco dieron resultado los ataques enemigos al Este de Gorizia y cerca de Jamiano. Los aviadores italianos lanzaron bombas sobre numerosos pueblos de la costa occidental de Istria. Una escuadrilla de dirigibles enemigos intentó acercarse a Trieste, siendo rechazada por nuestros aviones.

Balkanes.—En el Vojusa fueron rechazados contingentes de reconocimiento enemigos.

Frente ruso.—Al Noroeste de Focsani fueron rechazados los asaltos enemigos. Al Sudeste de Carnowitz nuestras tropas, en violentos ataques, conquistaron la posición en una altura poderosamente fortificada. Las tropas alemanas han conquistado Riga.

Frente italiano.—El día de ayer transcurrió en calma, no desarrollándose ninguna acción de infantería. Durante la noche rechazamos, cerca de Kal y Macosi, fuertes ataques, y en la pendiente septentrional nuestras tropas libran violentos ataques. Trieste fué nuevamente atacado por aviones enemigos.

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

LOS IMPERIOS CENTRALES

En Trieste no se puede vivir.—Roma, 4.—La Tribuna publica una carta cogida a un prisionero hecho en la última acción en la que se describe la miseria y la dificultad de la vida en Austria y particularmente en Trieste, donde se hallaba de guarnición el prisionero antes de la batalla. Dice la carta que es de todo inútil tener dinero en Trieste, porque el enorme caresta de todo género de víveres y vestuario no permite cambio alguno. En dicha ciudad falta absolutamente aceite, arroz, patatas, café, azúcar y sólo poquísima carne. La miseria es espantosa, muriendo la gente por carencia de alimentación. Añade que es verdaderamente maravilloso que el pueblo austriaco pueda todavía resistir en medio de tantas privaciones y que aglutine tal miseria. Por ahora se remedia con legumbres frescas, pero el próximo otoño se presenta como una verdadera pesadilla.

La Prensa alemana y la respuesta de Wilson.—Berna, 4.—El «Leipziger Volks Zeitung» dice en su número del 1.º de agosto: «Después de examinar cuanto la Prensa socialista dice respecto a Wilson, declara que cuando éste habla en los términos que se conocen, es porque tiene detrás de él una parte importante de la democracia americana. Este es el único hecho que importa. Así, pues, Alemania debe hacerlo todo para quitar al Presidente Wilson la posibilidad de que pueda servirse de argumentos tan rotundos como los que hace valer. La transformación de las instituciones alemanas se impone ya por causas de política interior. Si además esa transformación puede suprimir los obstáculos esenciales para la apertura de las negociaciones de paz, se impone todavía más.»

Requisas alemanas en Bélgica.—El Havre, 4.—En toda Bélgica los alemanes han efectuado una requisita del cobre, llevándose cuanto encuentran, como buzones de Correos, tiradores de mesas, cuadros, placas, accesorios, útiles, etc.

Todo debía haber sido enviado para el 20 de agosto, y después los gendarmes debían continuar los registros domiciliarios. Cerca de la frontera alemana, todos los caballos fueron requisados; pero donde ad-

quieran proporciones fantásticas las requisas es en esta región de Courtrai.

Campamentos de deportados.—Rotterdam, 4.—Los alemanes han instalado en la región de Hirsón dos campamentos. Las represalias contra los deportados y los prisioneros son extremadamente rigurosas. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

La expulsión del general Gurko.—Petrogrado, 4.—El Rusakayavolia dice que el Gobierno ha decidido expulsar de Rusia al general Gurko.

Fallecimiento del Sr. Sturmer.—Petrogrado, 4.—Ha fallecido el ex Presidente del Consejo de ministros Sr. Sturmer, a consecuencia de un ataque de uremia.

Comentarios de la Prensa inglesa.—Londres, 4.—El «Times» dice que el Gobierno provisional ruso está perdiendo un tiempo precioso en fútiles querellas, llegando a que el mismo Korniloff, para el avituallamiento del ejército, haya emprendido la requisita de los cereales en la zona de operaciones y entablado negociaciones directas con los ferroviarios para concederles lo que piden.

LA GUERRA AEREA

Numerosos bombardeos.—París, 4. (Oficial).—La noche última, los aviones alemanes lanzaron bombas en la región de Dunkerque y Calais. En Calais hubo muchos muertos y heridos. En la región al Norte de Nancy y alrededores de Lunville también los aviones enemigos lanzaron bombas, haciendo daños insignificantes, teniendo que señalar pocas víctimas. Nuestros aviones de bombardeo regularon de proyectiles los terrenos de aviación, diversos vivaguas en la zona enemiga al Norte de Soissons. Otra expedición nos permitió incendiar la estación de Fresnoy-le-Grand y varios edificios. Además bombardeamos la estación de Roulers y Litchtervalde, en Bélgica, y los terrenos de aviación en Halseim, Frescati y Colmar, y estaciones de Conflans, Cambrai, Thionville y Metz Woippy, donde se declaró un gran incendio. En el curso de esas expediciones nuestras escuadrillas lanzaron sobre objetivos enemigos 15.500 kilos de proyectiles, ocasionando importantes daños. Durante la jornada del 3 de septiembre, nuestra aviación alcanzó y derribó 13 aviones enemigos, de los cuales la mayor parte quedaron totalmente destruidos.

Raid sobre la costa belga.—Londres, 4. Parte oficial del Almirantazgo.—El domingo, a media noche, bombardearon nuestros hidroplanos los almacenes cobertizos de los submarinos y apartaderos del ferrocarril de Brujas. Se observó que muchas bombas hicieron blanco y que se incendiaron las puertas de la esclusa del canal inmediato. Ayer por la mañana bombardeamos también el aeródromo de Verssenoene, en el que estallaron muchas granadas en los mismos cobertizos. Seis aparatos enemigos atacaron a uno de los nuestros, que por fin logró derribar a uno enemigo. En los encuentros habidos entre uno de nuestros vigías y los aparatos enemigos se desarrollaron tres combates decisivos, que motivaron la pérdida de uno de nuestros aparatos. (Agencia Radio.)

Bombardeo del estuario del Támesis.—Londres, 4.—Comunica lord French que hicieron una incursión unos seis aeroplanos enemigos, que subieron por la orilla meridional del estuario del Támesis hasta Chatam. Arrojan bombas en la isla de Thanet, en Sheerness y sobre el perímetro de Chatam. No hay que lamentar víctimas militares, y las civiles se reducen a un muerto y seis heridos, siendo insignificantes los daños materiales. Nuestros aeroplanos salieron en su persecución; pero no lograron alcanzarlos. Según datos posteriores, comunicados por el Almirantazgo, las víctimas de la incursión de la pasada noche se elevan a 107 muertos y 86 heridos. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

La unión de Francia y de Inglaterra.—París, 4.—Durante las últimas semanas hubo varias conferencias en Londres entre M. Clementel, Mr. Bonar Law, lord Rober Cecil, sir Alberto Stanley y lord Rordda, respecto a los acuerdos adoptados entre los Gobiernos inglés y francés relativos al acuerdo de ambos países respecto a las compras comunes de las materias esenciales. M. Clementel, sir José Mac Kaly Lochiu y de Monzie sostuvieron otras conferencias sobre la política de estrecha colaboración entre Inglaterra y Francia en lo tocante a transportes marítimos y la fijación de los medios de ponerlos metódicamente en práctica.

Consejo en el Eliseo.—París, 4.—Se ha celebrado Consejo, presidido por M. Poincaré, ocupándose principalmente de cuestiones militares, diplomáticas y de despacho ordinario. La reconstitución del Gabinete no se hará hasta la semana próxima.

Visita de Terestchenko.—París, 4.—Monsieur Terestchenko, ministro de Negocios Extranjeros en Rusia, visitará Londres y París en el corriente mes de septiembre.

Una palma de oro al mariscal Joffre.—París, 4.—El embajador de los Estados Unidos en París, Sharp, ofrecerá mañana, en nombre del Gobierno de su país, una palma de oro al mariscal Joffre. El acto se verificará en la Escuela Militar. La palma de oro ha sido regalada por la villa de Nueva York al vencedor del Marne. La colonia americana asistirá a la ceremonia.

Morel, condenado.—Londres, 4.—El secretario de la Unión del control democrático, Mr. Morel, ha sido hoy condenado a seis meses de prisión.

Las Trade-Unions.—Londres, 4.—El Congreso de las Trade-Unions ha discutido hoy la moción del Comité parlamentario referente a la Conferencia de Estocolmo. Esta moción sostiene el principio de la utilidad de una Conferencia internacional, aun declarando que en las circunstancias actuales es inoportuna. Por 2.849.000 votos contra 91.000 fué aprobada la moción.

La lucha en Occidente.—París, 4.—Una nota oficial dice que los informes recibidos hasta ahora de la batalla librada en agosto en el frente francoinglés son como siguen:

Desde el principio de la batalla hasta el 28 de agosto, los alemanes retiraron del frente belga 30 divisiones, teniendo ahora en línea 12. A consecuencia de la ofensiva franco-británica, se han empleado ó están próximas a hacerlo, 42 divisiones alemanas. En Verdun, los alemanes han retirado 10 divisiones, dejando siete en línea; por lo tanto 16 ó 17 divisiones se emplean ahora ó están a punto de ser empleadas, así que en menos de un mes, las ofensivas aliadas sobre el frente occidental (frente británico sólo) han puesto fuera de combate unas 40 divisiones enemigas, y otras 20 están en camino de sufrir la misma suerte.

La crisis francesa.—París, 4.—M. Ribot continúa las consultas políticas, decidido a constituir un Ministerio de unión sagrada en el más amplio sentido, pues cree que este procedimiento es el más adecuado para poner fin a cierta agitación política, más superficial que real, debida al asunto Almeyreda y al misterio que lo envuelve. (Agencia Radio.)

EN LOS BALKANES

Una victoria de los rumanos.—Londres, 4.—La Agencia Reuter sabe por un telegrama de los observadores militares que acompañan a los rumanos en las recientes operaciones, que ese ejército, especialmente en la batalla de Martosti, obtuvo una victoria notable. En el curso de las operaciones, los alemanes gastaron 14 divisiones sin resultado apreciable y sin obligar a sus adversarios a emplear las reservas del Norte. Dichos observadores han comprobado que los rumanos combatieron admirablemente, prestando un espléndido servicio a la causa de los aliados.

LA PROPOSICION DE PAZ DE SU SANTIDAD

Los Imperios centrales contestarán por separado.—Roma, 4.—Un telegrama de Zurich da cuenta de que el Asesi dice que von Kilmán y Czernin hablan conferenciado particularmente respecto a lo que hay que hacer con la proposición pontifical. Las Potencias centrales contestarán separadamente al Papa.

EN EL FRENTE OCCIDENTAL

Las tropas alemanas.—Londres, 4.—El corresponsal especial del «Daily Mail» en el frente inglés dice que desde que los alemanes son atacados en Flandes han tenido que ir relevando división por división para darles descanso, teniendo en consideración las terribles pérdidas sufridas y el desastroso efecto moral que ha producido el bombardeo. Es corriente que una división entera sea retirada después de combatir durante una semana.

Los ingleses.—Londres, 4.—El corresponsal de guerra del «Morning Post» dice que con el buen tiempo renacen las esperanzas en el frente después de las inevitables penalidades sufridas durante este período de lluvias y tormentas, en que el frente de batalla estaba inundado. Nuestros artilleros y aviadores emplean ya a romper la forzosa inacción. A la luz de la luna han tenido lugar terribles combates aéreos, y las llanuras de Flandes se ven sacudidas por los obuses que estallan y las bombas inflamables. Los alemanes no han tenido ocasión de llevar a cabo ninguna clase de reparaciones en la defensa de su primera línea, que han tenido que dejar en el estado en que se encuentra.

Intentaron organizar los grandes agujeros de las explosiones enlazándolos entre sí por grupos, pero el fango se lo ha impedido. Siguen instalados en reductos aislados, que los soldados llaman «cajas de piladoras», y en la red de posiciones de ametralladoras, a cierta distancia de los cráteres que aun pueden ser utilizados como puestos avanzados. Aun durante las tormentas se mantuvo activa nuestra artillería, vomitando un fuego destructor contra las defensas de retaguardia y los caminos que la sirven. Un batallón enemigo, establecido en la línea próxima a Poelcapelle, recibió tan terrible fuego durante el bombardeo, que comunicó su decisión de rendirse si no era relevado, como le habían prometido. Cuando llegó el regimiento de relevo se encontró con que tres ó cuatro compañías se habían retirado, sin autorización para ello, mientras que los oficiales y jefes de las fuerzas que quedaban habían sido todos muertos. La manzana de alemanes continúa perseverantemente en el sector de Lens. Los canadienses consolidaron el terreno conquistado y rechazaron todos los contraataques enemigos, y están seguros de haber matado más alemanes, durante el mes pasado, en el sector de Lens, que en el resto del tiempo que llevan en el frente.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

Laboratorio de Oceanografía en Vigo

Vigo está de enhorabuena. Ha alcanzado una gran mejora. Ha asistido a la inauguración del Laboratorio de Oceanografía, instalado provisionalmente en el pabellón de la Sociedad de Salvamento de Naufragos. De lo que es el nuevo Laboratorio, de lo que han de ser sus desenvolvimientos ulteriores y de los servicios eminentes que está llamado a prestar, dan clara idea estas interesantes líneas que tomamos del Faro de Vigo:

«Debe a la iniciativa del director del Instituto Español de Oceanografía, D. Odón de Buen, quien ha utilizado los medios de que dispone este Instituto, dependiente del ministerio de Instrucción pública, y los que proporciona a las campañas oceanográficas y oficiales de la Marina.

Es fruto de un saludable y patriótico concurso de los elementos científicos y de jefes y oficiales de Marina.

El Laboratorio es de absoluta necesidad; con insistencia había sido reclamada su instalación por hombres de ciencia y por Asociaciones y Juntas de pescadores, de armadores, de conserveros, de cuantos viven al amparo de la riqueza pesquera.

Por real orden de 23 de abril de 1911 había dispuesto el ministerio de Marina su creación en las costas gallegas. Por decreto de abril de 1914 se dispuso su establecimiento en Vigo.

No se trata sólo de una empresa científica; se trata del estudio, la defensa y el fomento de la pesca, que sólo en Galicia alcanza anualmente la cifra de cien millones de pesetas.

Los problemas de repoblación marítima tienen enorme interés económico; estudiar las épocas de desove, el crecimiento, las emigraciones de la sardina y de otras especies, base principal de las industrias pesqueras, debe ser lo que informe una sabia legislación protectora.

El Laboratorio que ahora se inaugura debe alcanzar todo el desarrollo que exigen sus fines. Biólogos y químicos deben estudiar de continuo con plan riguroso, con método, sin interrupciones que aminoren la importancia de los resultados. Científicos de Marina y profesores deben, en todas las épocas del año, investigar las condiciones físicas, químicas, dinámicas y biológicas de nuestras costas, con barco a propósito y todos los medios necesarios. Deben disponer de locales amplios, de biblioteca, acuario, viveros de experiencias y de repoblación.

Todo ello es costoso, pero algo más se pierde por el abandono en que se hallan estos estudios entre nosotros, y bien merece la pesca, base de nuestra riqueza, el esfuerzo que se haga, que será siempre con creces recompensado.

Vigo está en la obligación de pedir que se cumpla la real orden de abril de 1911 y que el ministro de Marina—al que no deben escatimarse los aplausos por el interés creciente que demuestra—sostenga con amplia vida el Laboratorio Oceanográfico con fines de carácter económico y el más riguroso plan científico. Tiene a su cargo cuanto a la pesca marítima se refiere y repoblar nuestros mares es una empresa del más alto interés nacional.

La Junta de Obras del puerto, tan interesada en la vida del nuestro, cooperará, seguramente, a estos fines, y no deben escatimarse su concurso las Asociaciones de fabricantes, constructores de buques, de armadores y de marineros.

El amplio salón del Laboratorio comprende: una sección de química, en la que se hacen a diario análisis del agua del mar capturada en las salidas de la Comisión Oceanográfica con el buque que la Marina ha puesto a su disposición; una sección muy completa e importante de aparatos para capturar agua, fondos del mar, plankton (mate-

ria viva que es la base de alimentación de los seres marinos), determinar temperaturas, etcétera, hasta las mayores profundidades; un pequeño museo de los animales capturados por la Comisión este año; microscopios, centrifugadores, depósito de material de pesca, etc., etc.

Hay ya ejemplares muy interesantes, y el visitante puede ver de un modo gráfico, en láminas fotográficas, las variaciones diurnas de la temperatura en nuestra ría y de la cantidad de oxígeno respirable en la superficie, a 5, 10 y 25 metros de profundidad durante el verano.

Con el sabio doctor Odón de Buen han trabajado: el capitán de corbeta D. Luis Verdugo y el teniente de navío D. Alfredo Saralegui; los catedráticos D. Rafael de Buen y D. Antonio Ipiens; el doctor D. Antonio Becerra, y el contramaestre D. Benigno Rodríguez.

Hacemos votos por que el Laboratorio de Oceanografía de Vigo alcance toda la importancia que merece.

HACE MEDIO SIGLO

Día 5 de septiembre de 1887.—El capitán general de Valencia ha publicado un bando, que insertan varios periódicos, anunciando la extinción de las partidas que se habían presentado en el territorio de aquella Capitanía general, y concediendo perdón en nombre de Su Majestad a todo el que habiendo pertenecido a dichas partidas, se presente a indulto en el término de tres días. (De La Correspondencia de España.)

EN PALENCIA

El ministro de Fomento

Conferencias agrícolas.—Palencia, 4.—Esta mañana se ha celebrado la sesión de clausura de las conferencias sobre riegos, presidiendo el ministro de Fomento. Pronunció un discurso el vizconde de Eza, saludando a Palencia agrícola, y ocupándose de la política hidráulica, encareciendo el progreso agrario y su consecuencia en el orden industrial. Habló de la vitalidad de España, invitando a los agricultores a abandonar luchas estériles, uniéndose para trabajar por el engrandecimiento de la Patria. Fué ovacionado.

EN AVILA

Maquinista muerto de un tiro

Después de apretar el expresito.—Avila, 5.—A las dos y media de la madrugada de hoy ha sido apretado el tren expreso.

La Guardia Civil que presta servicio le vigilancia en la vía practicó rápidamente un reconocimiento.

Dió el alto repetidas veces a un individuo que corría en dirección a esta capital.

El tal sujeto desatendió las intimaciones y continuó la precipitada fuga.

La Guardia Civil, en vista de ello, hizo fuego contra el fugitivo en las cercanías del paseo de San Roque.

El perseguido recibió un balazo del que quedó muerto en el acto.

Bien pronto pudo ser identificado. Era Amiano García, conocido por el apodo de «Barrena». Maquinista de la Compañía del Norte, prestaba servicio en esta estación.

Se declaró en huelga últimamente, y al comenzar las readmisiones del personal no fué admitido por la Compañía.

Amiano García estaba casado. Residía en esta población, donde era muy conocido. Se significó mucho por sus ideas socialistas.

El cadáver ha sido llevado al Depósito judicial.

ANDALUCIA

Un bucy siembra el pánico a bordo de un barco.—Málaga, 5.—Cuando los tripulantes y estibadores del Isla de Banay se dedicaban ayer a la operación de la descarga del

barco, se presentó de improviso en cubierta un bucy, bien armado de defensas y retinto en colorado, que comenzó a disparar la vista con inequívocos deseos de acometer y de irse al baño.

La inesperada visita del bovino despertó en todos los circunstantes la inquietud más intensa, y pronto, merced al pánico que de ellos se apoderó, quedóse el bucy dueño absoluto de un buen espacio de la cubierta.

Un obrero estibador llamado Antonio López Camargo, de cuarenta y cinco años, escapó como el primero de los posibles derrotes del cornudo; pero lo hizo con tan mala fortuna, que cayó en la carbonera del barco, ocasionándose en la caída confusiones de importancia, entre ellas la fractura de la décima costilla. El infeliz López Camargo está en estado grave.

El bucy, que estaba destinado a la alimentación del pasaje, fué enlazado y llevado a la bodega que le estaba destinada, donde ya más tranquilo esperará, convenientemente amarrado, la hora del fatal sacrificio.

ASTURIAS

El «Marqués de Molins».—Gijón, 4.—A bordo del cañonero Marqués de Molins llegó esta tarde D. José María Chacón, comandante del apostadero del Ferrol, el cual se dirige a San Sebastián. Mañana temprano zarpará el cañonero para dicho punto.

El segundo partido de balompié ha sido reñidísimo. El Club Deportivo, de Barcelona, hizo un goal, y el Sporting, de Gijón, dos.

ARAGON

Un electrocutado.—Huesca, 4.—Un cable eléctrico de alta tensión que se desprendió cerca de Barbastro tocó al vecino José Cáncer, de setenta y cuatro años, que quedó muerto instantáneamente.

Detención importante.—Zaragoza, 4.—A última hora de la tarde ha sido detenido el conocido republicano director del periódico El Ideal, que se ocultaba en una huerta del barrio de Garrapinillos.

Estaba reclamada su presencia ante las autoridades militares desde el primer día de los sucesos.

Los panaderos.—El general Alsina ha comenzado a estudiar el asunto de los panaderos, que amenazan con subir el precio del pan, a causa de la elevación de las harinas.

Se comenzará por aplicar la tasa, y es probable que se llegue, si es preciso, hasta la incautación.

El precio de la harina y el del pan.—Zaragoza, 5.—Se han reunido el capitán general, el alcalde y el gobernador civil interino para tratar de la cuestión del alza de las harinas, que ha motivado el propósito de los panaderos de subir también el precio del pan. Los fabricantes de harinas alegan que el motivo del alza nace de la escasez de entrada de trigo en la plaza por no admitir facturaciones a la línea del Norte, viéndose obligados a comprar en los pueblos próximos pequeñas cantidades, y los labradores, que saben las necesidades de la fabricación, no ceden menos de doce duros el cahiz de 140 litros. Dicen también que cuando vengan trigos por la línea del Norte comprarán más barato y podrán bajar algo las harinas, que venden hoy a 53,50 pesetas los 100 kilogramos. Los reunidos han acordado dirigir telegramas al Presidente del Consejo de Ministros y al director general de Obras públicas para que exciten a la Compañía del Norte a abrir las facturaciones de trigo desde Navarra y la provincia de Huesca. Además han convenido en celebrar esta noche una reunión con panaderos y fabricantes de harinas, a fin de adoptar acuerdos que moderen los precios del trigo y la harina y eviten la anunciada subida del precio del pan, que originaría un conflicto.

CATALUNA

Muerte del padre Mir.—Tortosa, 4.—En la residencia de los padres jesuitas, de esta población, falleció hoy el eminente literato padre Juan Mir. El difunto tenía setenta y siete años.

Felicitaciones.—Barcelona, 5.—La Junta regional tradicionalista ha acordado felicitar al Ejército y a las autoridades por conducto del capitán general por su patriótica labor ante los actos revolucionarios últimamente ocurridos a pretexto de la huelga general. Igual felicitación ha recibido el general Ma-

rina, entre otras muchas más, del Ayuntamiento de Tarragona.

La entidad Acción Popular ha felicitado al Sindicato Católico de ferroviarios de Valladolid con motivo de la actitud patriótica que los obreros de aquel organismo adoptaron cuando se planteó la huelga ferroviaria.

Los ferroviarios.—Se va normalizando la situación en la estación del Norte y talleres de San Andrés. Se presentaron en la estación cuarenta huelguistas. La Compañía dice que tiene completas todas las parejas de maquinistas y fogoneros. En los talleres de San Andrés se calcula que trabaja el 50 por 100 de los obreros.

Los panaderos.—El gremio de panaderos se reunirá esta tarde para tratar de la situación difícil en que se hallan por la escasez y carestía de carbones, leñas y harinas. La Compañía del gas La Catalana, que les proporcionaba el carbón necesario, ha notificado al gremio que, a partir de hoy, sólo servirá la mitad de los pedidos de cok que hacen. Los interesados en el asunto de los carbones insisten en que sería una solución de momento si pudiera ser trasladado a Barcelona, por ferrocarril, el carbón depositado en muchas estaciones de la región y otras del resto de España.

Las subsistencias.—La Junta de subsistencias, reunida anoche bajo la presidencia del gobernador, se ocupó en el asunto del carbón y de las harinas, no tomando ningún acuerdo.

El general Weyler.—Anoche regresó a Palma el general Weyler, después de haber visitado su finca de San Quintín.

El «Reina Regente».—Al anochecer zarpó para Cartagena el crucero Reina Regente.

El doctor Reig.—Para asistir a los funerales por el alma del Sr. Prat de la Riba, es esperado, procedente de Valencia, el obispo de la diócesis, doctor Reig.

Robos.—Tres sujetos vestidos como obreros mecánicos entraron en una tienda de comestibles de la calle de Aribau en el momento en que sólo había un dependiente. Pidiéron una lata de sardinas y un salchichón. Cuando lo tuvieron en su poder manifestaron que no pagaban porque no tenían dinero, y como el hambre es muy negra, habían resuelto arbitrarse la comida por todos los medios. El dependiente intentó protestar; pero entonces uno de los individuos le apuntó con una pistola mientras los otros se apoderaban de 80 pesetas que había en el cajón del mostrador, huyendo todos antes de que el dependiente, atontado, pudiera pedir auxilio.

Se ha cometido un robo en la fábrica de géneros de punto del Sr. Quer, situada en la barriada de San Gervasio, calle de Alfonso XII. Los ladrones se llevaron géneros por valor de 20.000 pesetas, sin dejar rastro alguno.

Noticias de Reus.—Comunican de Reus que la autoridad militar ha ordenado que sin efecto el acuerdo adoptado por los tabajeros de aumentar el precio de la carne en 25 céntimos el kilo. Igual medida ha adoptado respecto al aumento que habían hecho los vendedores de pan. La autoridad se funda en que no se han ajustado los panaderos y tabajeros a las disposiciones dictadas.

GALICIA

La «mujer pez» en peligro.—Ferrol, 4.—En las afueras de esta ciudad habíase instalado una barraca, en la que se exhibía «La mujer pez». Esta tarde, indudablemente por algún descuido, se inició un fuego en la barraca, que la dejó reducida a cenizas.

«La mujer pez» pudo salvarse presa de enorme pánico, porque ella—según decía—estaba como el pez en el agua...; pero en el fuego, ni un segundo.

Los infelices dueños de la barraca han quedado en la miseria, y el vecindario, conmovido, ha abierto una suscripción para remediar su situación angustiosa.

LEON

El precio del pan.—Salamanca, 4.—El alcalde ha ordenado que la tahona municipal que había elevado el precio, vuelva a los anteriores, con cuyo motivo los fabricantes de harinas, que habían anunciado aumento, hoy lo vendieran al precio anterior.

VALENCIA

Los braceros.—Castellón, 4.—Dicen de

AVISOS UTILES

PARA IMPORTANTE FABRICA de cemento portland se desea persona con conocimientos en la industria. Apartado 672. Inútil dirigirse sin buenas referencias.

NUEVO COLEGIO

El 1.º de octubre los HH. Maristas abrirán sus clases, calle de los Madrazo, 15. Pidase reglamento; Amor de Dios, 4.

Cortes y Arenoso, que los obreros de Puebla de Valverde, del trozo octavo de aquella carretera, se han declarado en huelga pidiendo aumento de jornal; pero la Guardia Civil les hizo comprender que en estado de guerra y sin avisar previamente, era ilegal la huelga.

Entonces volvieron al trabajo; pero haciendo constar que holgarían si antes de ocho días no se les suben los escasos jornales que perciben.

Muñá.—Valencia, 4.—El alcalde ha multado a varios cosecheros de trigos por no declarar las existencias.

Incendios de montes.—Valencia, 4.—Ha sido preso el presunto autor del incendio del monte de Cabeza, término de Chelva.

En el término de Torrebaja provocó un incendio que destruyó 83 hectáreas.

Los bacilos de la langosta.—El director del Laboratorio Bacteriológico ha entregado el dictamen del análisis practicado en la carne de la langosta y langostinos, recogidos a raíz del descubrimiento de las intoxicaciones, seguidas de dos muertes, y de las que quedan aún cinco individuos enfermos.

Resulta, según el dictamen, que en el aparato digestivo de la langosta y langostinos se desarrolla un microbio de la familia de los parafiteos.

El análisis, repetido en langostas vivas, acusa el mismo bacilo.

VASCONGADAS

El equipo gimnástico.—Vitoria, 4.—Ha llegado el equipo gimnástico que hace el viaje a pie desde San Sebastián, siendo recibido por el Club Deportivo.

Continuando el viaje, mañana marchan a Pamplona.

Dato renuncia al acta.—Se dice que el señor Dato renuncia al acta de diputado ante el conflicto que se le presenta por las peticiones de autonomía que hace el país.

Arrollados por el tren.—San Sebastián, 4.—Al entrar en agujas en la estación el tren procedente de Irún, arrolló al vigilante del recorrido Luis Esneris y al guardaaguas Gregorio García, que, distraídos despidiendo al buen correo, no vieron al que entraba en dirección opuesta. El vigilante Esneris quedó muerto, y García sufrió heridas, al parecer de poca consideración, en la cabeza. Le curaron, dándole algunos puntos de sutura, y por su pie pasó a su domicilio.

Dos desgracias.—En la calle de Iparraguirre atropelló un automóvil al reparador de Teléfonos Antonio Molina, que está grave y se teme que haya sufrido la fractura de la columna vertebral.

De Tolosa dicen que desde un balcón se cayó el anciano de setenta y cinco años José Eizmendi, quedando muerto.

Un alemán, loco.—En el barrio de Loyola sufrió un obrero alemán dos ataques de locura furiosa, sembrando el pánico en el vecindario, que cerró las puertas de las casas. Después de algunas horas de este espectáculo, se consiguió sujetar al alemán con cuerdas y meterlo en un automóvil, en el que fué conducido al Consulado de su país. Por orden del cónsul ingresó el loco en el hospital.

Los funerales del general Villar.—El señor Cambó.—Bilbao, 4.—El gobernador militar ha ido a Sestao con su Estado Mayor para asistir a los funerales del general Villar y Villate. Luego pasó al Abra, donde revisó la dotación del acorazado Alfonso XIII. Fué recibido con los honores que le corresponden. Quedó muy complacido de su visita.

El Sr. Cambó se hospeda en el Club Marítimo del Abra. Ha celebrado una conferencia con antiguos nacionalistas. Mañana marcha a Santander y después irá a Gijón.

Folleón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

XXIV

Al día siguiente, por la mañana, a las siete y media, Adriano Couvreur llegó a la calle de Caumartin; a fin de que no chocaran sus ideas y venidas continuas, entró en un pequeño café-restaurant, situado frente por frente de la tienda de la señora Thourret, y se hizo servir un café. Vió abrir la tienda, entrar las obreras y a la modista arreglar los sombreros en el escaparate. Clara seguía invisible.

«Decididamente esta enferma—se dijo Adriano—si entrara a preguntar las señas de su casa, iría a saber noticias suyas y terminaría esta incertidumbre que me mata; pero si llega a saberlo me guardaré rencor, y tendrá razón, porque un joven que entra a pedir las señas de una obrera en casa de su maestra puede hacer suponer muchas cosas... Quizás venga más tarde... Volveré esta noche, y si no está aquí,

enviaré un mozo de cuerda a preguntar... Así no comprometeré a Clara.

Adriano se dirigió a toda prisa al taller. Trabajó mal y de mala gana, las horas le parecían interminables. Por fin llegó la noche, y volvió a la calle Caumartin, en donde le esperaba un nuevo disgusto. Una joven, bajo la dirección de la señora Thourret, arreglaba la tienda para cerrarla.

Aquella joven salió con una caja en la mano, y Adriano oyó que la modista le decía, acompañándola hasta la puerta:

—Mañana, a las ocho, que es la hora de abrir la tienda, no faltéis.

Adriano pensó: —Esta recién llegada se ha encargado entonces de las obligaciones de Clara.

Hubiera querido correr tras ella e interrogarla; pero no se atrevió.

—Quiero salir de dudas!—murmuró, y fué en busca de un mozo de cuerda.

En la esquina de la calle encontró uno, a quien llevó hasta casi enfrente de la tienda de la señora Thourret.

—Vais a entrar en esta tienda de modas—le dijo,—y preguntáis en dónde vive la señorita Clara Gervais... El nombre lo lleváis escrito en ese pedazo de papel... Añadiréis que es una señora quien os envía... Voy a esperaros en el café de enfrente.

—Bueno. Voy allá.

El mozo abrió la puerta de la tienda de modas y entró. Tras los cristales del café, Adriano le seguía con la vista. Le vió dirigirse a la señora Thourret, cuyo rostro se puso en seguida sombrío y cuya actitud le pareció extraña. La modista gesticula-

ba, parecía hablar en voz alta y con maliciosa ira; luego, terminado un coloquio bastante corto, con gesto irriado señaló la puerta al mozo de cuerda. Este se apresuró a salir, atravesó la calle y se reunió con Adriano, que le esperaba con extraordinaria emoción y le preguntó:

—¿Qué hay?

—Que me enviáis a unos recados bien desagradables, caballero.

—¿Cómo es eso?

—Me han recibido como a los perros en un juego de bolos, y cuando he preguntado las señas de la señorita Clara Gervais, creí que la señora me arrancaba los ojos.

—Pero, en fin, ¿qué ha contestado?

—Ha contestado: «Las señas de esa bribona, de esa ladrona, son el depósito de la Prefectura de Policía.»

Adriano palideció y sus manos temblaron.

—Clara una bribona!... ¡Clara ladrona!... ¡bribuico aterrado!—Clara presa en la Prefectura de Policía!...

—Si señor; y la dueña de la tienda me ha despedido de mala manera, dándome con la puerta en las narices.

El joven, pasándose la mano por la frente, no hacía más que repetir inconscientemente:

—Ella ladrona!... ¡Ella presa!... ¡No es posible!

ret... Ayer mañana, el comisario de Policía de nuestro barrio, acompañado del secretario y de los guardias de Seguridad, ha venido a prenderla.

—¡A prender a Clara Gervais!—balbució Couvreur con voz ahogada.—Pero ¿por qué?... ¿Qué había hecho?

—Según dicen, ha robado a su maestra dos piezas de encaje que valían más de tres mil francos... Según parece, también tenía un cómplice.

—¡Imposible!... ¡Es imposible!... Se equivocan... La acusan injustamente... Clara no ha robado.

—¡Estad seguro, caballero, de que si no hubiese pruebas de ello no la habrían llevado presa!

—¡Dios mío!—dijo Adriano cogiéndose la frente con las manos, que la fiebre había vuelto ardorosas.—Si fuera cierto, ya no era posible creer en nada en el mundo... ¡Ella ladrona!... ¡Oh, Dios mío!

—¡Conocéis a esa joven, caballero?

Adriano, a quien ahogaban los sollozos, contestó:

—La conocía, la amaba y pensaba casarme con ella.

—¡Pobre joven!—murmuró la dueña del café, conmovida.

—¿En quién flarse ya en la tierra?—prosiguió el pintor con desesperación.—Pero a pesar de esas pruebas aparentes, la acusación puede ser falsa.

—Desgraciadamente no, caballero. —Luego Clara ha confesado? —No, por cierto; pero la criada había visto al cómplice, y cuando el comisario la preguntado a la joven quién era aquel

joven con quien la habían visto hablar, no ha querido decirlo.

—¡Un joven!... ¡Un cómplice!... ¡Y yo que tenía tanta confianza en ella!... ¡Yo que creía en su honradez tanto como en la mía!...

—¡Ah! En este mundo sufre uno muchos desengaños. Es preciso no tener pena por una muchacha que no lo merece. ¡Y aun habéis tenido suerte en que la cojan antes de que os caseis con ella!

Adriano no contestó. Pagó al mozo de cuerda y la taza de café que no había bebido, y se marchó. ¿Adónde iba? De seguro no lo sabía. Caminaba al azar, repitiendo continuamente estas palabras:

—¡Ladrona Clara!... ¡Es imposible, imposible, imposible!

Por fin, rendido de cansancio, se detuvo, dejándose caer sobre un banco.

Cuando volvió en sí había transcurrido mucho tiempo y daban las doce de la noche en los relojes de París. Adriano se levantó, trató de darse cuenta del sitio en que se hallaba, y con paso vacilante y tambaleándose, como si estuviera borracho, se dirigió a la calle de Mather. De vuelta en su casa, no se acordó, y pasó la noche llorando sus ilusiones perdidas, sus sueños desvanecidos y su amor profanado.

XXV

El proceso verbal del comisario de Policía fué remitido al juez encargado de instruir las diligencias. Este hizo llamar al jefe de vigilancia y le dijo:

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Respuesta ministerial

Las declaraciones hechas en Pamplona por el «leader» de los regionalistas, Sr. Cambó, han producido gran revuelo político. No eran una novedad. En igual sentido se había expresado poco tiempo ha en Barcelona.

Claro es que tiene importancia por el nuevo rumbo que se traza a un partido de innegable valla y de positiva importancia.

Ya el Presidente del Consejo ha dado ayer, oficialmente, respuesta a las declaraciones, que, aun viniendo de Navarra, han nacido en Cataluña.

Sin comentario alguno de nuestra parte, reproducimos las consideraciones que hace el órgano en la Prensa del Gobierno.

Dice así «La Epoca»:
«Habrá, pues, que buscar en los hechos del presente Gobierno las causas de aquella despiadada hostilidad. ¿Qué hechos? ¿Qué disposición se ha dictado por este Gobierno que posición se ha dictado por Cataluña, que lastime agravio al espíritu de Cataluña, que lastime algún interés suyo? Es imposible citarlo, porque no existe.

Cierto que, apenas constituido el Gobierno, el Sr. Cambó planteó el requerimiento de que se abrieran las Cortes. Lealmente, sin duda, se abrió el que eso era lo mejor para el país; pero con igual lealtad pensó el Gobierno lo contrario. Teniendo en la ley de Autorización labor bastante de gobierno que realizar; y sintiendo el apremio de ninguna nueva ley, y contemplando la división de las mayorías, como no había de parecer inconveniente al Gobierno conservador la apertura de las Cortes liberales? ¿Puede considerarse agravio para Cataluña el que no defiriese a aquel consejo ó a aquel parecer del Sr. Cambó?

Acogidos éstos por la mayoría de los representantes de Cataluña en las Cortes, el Gobierno siguió creyendo que no era necesaria ni conveniente la reapertura, y tampoco en que así lo manifestara puede haber agravio.

¿Estará el agravio en la calificación que el Gobierno aplicó al acto de aquellos parlamentarios y en la actitud en que consiguientemente hubieran de colocarse? No; porque hay que recordar que los parlamentarios no se limitaron a compartir la posición del señor Cambó de que debía volverse a las Cortes, sino que su petición venía adornada de otra, muy grave.

¿Será un agravio para Cataluña el no pagar por eso del carácter constituyente? Agravio sería en tal caso de todos los hombres de gobierno del país, pues todos han opinado lo mismo, como los catalanistas proclamaron en los acuerdos de su segunda frustrada reunión. ¿Será un agravio para nadie que sienta el principio de autoridad la reivindicación del decoro del Poder público frente a la amenaza?

¿Verá Cambó ese agravio en la represión de esa huelga general y de sus incidentes subversivos é insurreccionales, que aunque a él le parezcan una tontería, han tenido durante algunos días interrumpida la vida del país?

Ahora tiene la palabra el Sr. Cambó, y la opinión, interesada en esta cuestión política de trascendencia, sabrá á qué atenerse.

HACE MEDIO SIGLO

Día 5 de septiembre de 1867.—El cólera no se aleja de la Ciudad Eterna. El viernes último hubo 60 casos en el Borgo y en los alrededores de Apolo. El pueblo romano está dando lamentables pruebas de su poca prudencia, pues á pesar de la prohibición expresa de las autoridades pontificias, introduce por la noche, y con gran misterio, mucha cantidad de frutas y legumbres, perjudiciales á la salud. El jueves atravesaba el Borgo Su Santidad, cuando fué interpelado por una mujer que, con un enorme racimo de uvas en la mano, le dijo: «Vede, Santo Padre, la povera gente mangia pura l'uva.» (De La Correspondencia de España.)

TEATRO DE LA ZARZUELA

Inauguración viernes 7 de septiembre con la extraordinaria película

MALOMBRA (Marca Cinet)

interpretada por la gentil artista

LYDA BORELLI

Sillas y butacas de patio 0,50 y 0,60. —Palcos, 4 pesetas

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Jueves 6 de septiembre de 1917.—Sale el Sol á las 5,32 y se pone á las 6,24.

Santos del día.—Santos Zacarías profeta; Eleuterio, abad; Petronio, obispo, y Eugenio, confesores; Fausto, Macario, Donatiano, Púsculo, Onesiforo, Germán y Leto, mártires, y la beata Limbania, vírgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de Santa María (cripta de Nuestra Señora de la Almudena), y continúa solemnemente octava á su titular; á las siete se manifestará á S. D. M.; á las diez y media misa mayor, siendo orador D. Justo Flores, y por la tarde, á las seis, estación, rosario y sermón, que predicará el padre Rafael de Novellé; octava, preces, reserva, letanía y salve.

En San Pascual sigue la novena á Nuestra Señora de Aranzazu, siendo orador por la tarde, á las cinco, D. Cipriano Grima.

En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (plaza de Manuel Becerra) sigue la novena á su titular, y predicará por la tarde, á las seis, D. José Suárez Faura.

En el Buen Suceso, ídem ídem ídem, D. Santiago Estebanell.

En San Millán ídem ídem á Nuestra Señora de Guadalupe á las seis y media, el padre Rosendo Ramonet.

La misa y oficio son del séptimo día de infraoctava (segundo aniversario de la coronación de Su Santidad el Papa Benedicto XV), rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su iglesia y San Luis, ó de Atocha en el Buen Suceso.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Isidro.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

SECCION OFICIAL

La Gaceta contiene, entre otras disposiciones, las siguientes:

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden declarando admitidos á la práctica de los ejercicios correspondientes á las oposiciones á la plaza de profesor auxiliar numerario del segundo grupo de la Sección Artística, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid, á D. Regino Pérez de la Sala y Pérez de la Sala, D. Román Soredo y Prdos y D. Leopoldo Torres Balbás.

—Otra dejando sin efecto la de 6 de diciembre de 1916 anunciando á oposición la cátedra de Acompañamiento de piano, vacante en el Conservatorio de Música y Declamación.

—Otras concediendo un plazo de quince días naturales para admisión de instancias solicitando tomar parte á las cátedras de Acompañamiento de piano y Canto, vacantes en el Real Conservatorio de Música y Declamación.

—Otra disponiendo sean admitidos los señores que se relacionan, á oposiciones á la cátedra de Conocimientos de Materiales y Salubridad é Higiene de edificios, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid.

El ministro de Gracia y Justicia y el Congreso de Abogados de San Sebastián

Incidente terminado.—Contestando á su telegrama, recibió ayer el ministro de Gracia y Justicia otro del decano del Colegio de Abogados de San Sebastián, que dice:

«Contestando á su afectuoso telegrama, afirmo, primeramente, que en ninguno de los actos oficiales del Congreso de Abogados se ha dirigido á V. E. la más leve censura.

El Comité de organización del Congreso acepta con gratitud las manifestaciones de V. E. en cuanto á la contestación, no recibida en este Colegio, á la comunicación por que se le confirió el nombramiento de miembro de honor.

Al conferir á V. E. este nombramiento creyó el Comité que otorgaba á V. E. la libertad de tomar parte en todos los actos del Congreso ó en cualquiera de ellos.

Dando á V. E. en su nombre esta sincera explicación del equívoco, le ruego encarecidamente se digne aceptarla. Cumpliré mañana muy gustoso el encargo que me ha conferido en su despacho.»

El ministro de Gracia y Justicia, dando por terminado el incidente surgido á consecuencia de supuestas frases pronunciadas en el banquete de los congresistas, ha contestado con el despacho siguiente:

«Agradezco muy de veras su afectuoso telegrama, y me considero muy honrado y satisfecho con las explicaciones que tiene la bondad de darme.

Recibí su comunicación, nombrándome miembro de honor del Comité el 28 de agosto, y contesté el 29, según consta aquí, agradeciendo y aceptando la honra que se me concedía.

Ya vi claramente que con esto se me concedía el derecho de asistir al Congreso; lo que no advertí fué deseo de que fuera á presidir uno de los actos solemnes, como es costumbre en esta clase de asambleas.

Pero reitero mi gratitud y mi satisfacción por sus nobles manifestaciones, y mis votos más sinceros por el éxito del Congreso. Y hágoles ahora promesa de estudiar con todo detenimiento sus conclusiones y de atenderlas en cuanto me sea posible.

Le saludo con toda consideración y afecto, y en usted á todos los congresistas.»

Se ha pretendido encontrar contradicción entre lo dicho por el Sr. Burgos del Mazo y las frases del subsecretario de Gobernación acerca de la concesión de franquicia postal al Congreso de Abogados, cuando precisamente la manifestación del Sr. Sáenz de Quejana es una confirmación de lo dicho por el ministro de Gracia y Justicia. Para comprenderlo basta recordar fechas, y así se comprueba que, habiendo recibido el Sr. Burgos del Mazo el día 28 de agosto la solicitud de concesión de franquicia postal, fué firmado el real decreto el viernes 30 del mismo mes, es decir, dos días después.

Claro es que el decreto fué llevado á la firma por el ministro de la Gobernación, á quien compete la resolución de estos asuntos, y por eso precisamente el de Gracia y Justicia le trasladó, con su recomendación, la solicitud del Congreso de Abogados. Lo único que demostrado queda es la rapidez con que procedieron el Sr. Burgos del Mazo y el señor Sánchez Guerra á atender la petición.

TRANSPORTES DE MERCANCIAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.80.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

LETREROS ABOMINABLES

El alcalde ideal sería Dios. ¿Razón? Porque está en todas partes. El alcalde, como cabeza visible del Ayuntamiento, necesitaría hallarse también en todas partes para poder acudir á todo, estar en todo, ordenar el arreglo de todo y hasta llegar á prevenirlo todo. Esto ya sabemos es imposible. El alcalde no puede estar en todo. Los hay que no están en nada. Mas si no puede estar en todo puede estar en casi todo; pues cuando decimos alcalde, no nos referimos, en el caso actual madrileño, á la persona del Sr. Prado Palacio, á quien ni de vista tenemos el gusto de conocer, sino á la magistratura municipal; en este sentido el alcalde no está en un solo cuerpo de hombre, sino en varios; pues está allí donde edil, representante, empleado, dependiente ú obrero del Municipio esté; y así, para reparar una falta, ordenar el castigo de un culpable ó prevenir las posibilidades de un riesgo, tanto da Juan como Pedro; tanto da alcalde como concejal, como burócrata municipal, como bombero, como guardia urbano. Cualquiera que sea debe intervenir sin perder momento, y, en algunos casos, deberes de ciudadanía imponen la inmediata intervención á cualquier vecino ó hijo de vecino, como si al propio alcalde fuera. Por ejemplo, para imponer los respetos de la mutua educación todos nos representamos. Por eso yo, hoy, cumpliendo uno de estos deberes, diríjome al alcalde, no en queja ni como reproche, mas tampoco por señalarle en falta, y le pregunto:—¿Habrá medio de borrar ipso facto algunos letreros abominables, huellas del paso de un caribe, que afean cierto banco en la calle de Alfonso XII, junto á la de la Lealtad, de paso que son detalle poco honroso para juzgar de la cultura de este pueblo?—VÉRITAS.

LAS BROMAS DEL ALCOHOL

El champagne de un alemán

Anoche se promovió un tremendo escándalo en una taberna de la calle de Ventura de la Vega, 51, y hubo golpes á granel y rotura de vasos y botellas en cantidad grande.

La causa de todo ello fué que quiso festejarse von Karl Bubling, que vive en esta corte en la plaza de Jesús, número 3.

La alegría del germano se tradujo en trasladarse desde su domicilio á la taberna antes citada de la calle de Ventura de la Vega, y ya en ella, convidó á todos los clientes mientras el trasegaba grandes cantidades de alcohol á su estómago, desde el modesto «peleón» al aristocrático champagne.

La lucha de alcoholes reprodujo en su estómago las de la guerra europea, y desde el estómago se le subió á los brazos, repartiéndose von Karl entre los concurrentes innumerables golpes, y no dejando sano vaso, frasco ni botella.

Hubo necesidad de llamar á los guardias, y merced á ellos se consiguió llevar á su casa al alegre alemán; pero poco después, la portera tuvo que reclamar el auxilio de los del orden, porque von Karl Bubling se empeñaba en salir de nuevo á la calle, para ampliar la escena, sin duda.

El alemán, al ver otra vez á la pareja de Seguridad, se enredó á golpes con ellos, rompiendo á uno la guerrera y dejándole sin un botón, y al otro le sacudió una tremenda bofetada, de la que el guardia tardará en olvidarse.

Por fin, con ayuda de algunos transeúntes, se logró reducir á la obediencia al súbdito del Kaiser y conducirlo á la Comisaría, desde donde, acompañado de más de cincuenta personas, se le trasladó al Juzgado de guardia.

En atención á las circunstancias en que España se encuentra actualmente, y también con arreglo á la ley, el juez acordó inhibirse á favor de la jurisdicción militar, siendo conducido el teniente von Karl Bubling á Prisiones militares para que aprenda otra manera de alegrarse.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

INFORMACIONES TEATRALES

«TAMBIEN LA CORREGIDORA ES GUAPA»

Price.—Inspirado en el donoso romance «La molinera de Alarcos» escribieron Tomás Borrás y González Pastor un interesante libro de zarzuela, que ha musicado Vicente Lleó con todo el acierto de sus prestigios de compositor.

La labor de Borrás, el simpático y culto escritor, y de González Pastor, í «el poeta festivo», mereció la efusiva alabanza de los espectadores; pues han sabido encauzar su ingenio hacia la clásica zarzuela española, tan desdeñada en estos tiempos por los libretistas. Excelente, excelentísimo el trabajo de Borrás y González Pastor, se hace aún más digno de elogio por la sobriedad que se observa en la composición de las escenas, en el atinado desarrollo de la obra y en la pulcra verificación, consiguiendo que la discreta embonación de los cuadros no mermase su expresión pintoresca.

Lleó ha escrito una música recogida y admirable de técnica. Sobresale en la nueva partitura del maestro Lleó el carácter de la mayor parte de los números que la constituyen.

Los números más salientes de la partitura son el coro y baile del acto primero; un septimino que tiene el gracioso arte de una pavana; un terceto, al que precede un elegante nocturno, en el acto segundo, y en el tercero, una jota muy briosa; el número de

los servidores del corregidor, de corte cómico muy fino, y el dúo de tiples, que se repitió, como algunos de los números citados.

Los intérpretes de «También la corregidora es guapa» estuvieron muy afortunados. Dionisia Lahera y Juanita Manso, con los señores Casals, expertísimo director de escena, y el Sr. Martínez, actor muy discreto, fueron aplaudidísimos.

La orquesta, dirigida por el maestro Lleó, muy bien.

Al final de todos los actos salieron muchas veces á escena los autores de la obra con que se inauguró tan felizmente la temporada en el teatro de Price.—L. S.

LA PINO EN EL INFANTA ISABEL

Durante la excursión que por provincias sale á realizar la compañía cómica del teatro Infanta Isabel, seguramente actuará en este lindo teatro de la calle del Barquillo la eminente actriz Rosario Pino, que con su compañía dará 30 funciones, empezando en la segunda decena de este mes.

Creemos que en este teatro encontrará marco apropiado el talento y la figura de la gran actriz, y que obtendrá la atención de lo mejor del público de arte, y logrará completo triunfo artístico y económico.

GACETILLAS

Comedia.—El viernes, como hemos anunciado, se verificará la inauguración de este teatro con la obra de gran éxito *El verdugo de Sevilla*.

Los precios son populares.

El sábado función popular, *El verdugo de Sevilla*.

El domingo, á las cinco de la tarde, *El verdugo de Sevilla*.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El director de Obras públicas.—Esta tarde marcha el director general de Obras públicas á Santander, donde se propone permanecer tres días. Coincidirá su estancia con el día en que el Rey ha invitado á almorzar á los representantes en Cortes de la provincia de Santander, y con este carácter está también invitado el director de Obras públicas.

Regreso del ministro.—Ha regresado de su rápido viaje el ministro de Fomento. Recibió á los periodistas y mostró su satisfacción, tanto por su estancia en Palencia como por la visita á la presa de alimentación del canal de Castilla y á la zona regable, en la que una extensión de 20 á 30.000 hectáreas está en condiciones de recibir los beneficios del riego. Añadió el vizconde de Eza que ante la proximidad de poder transformar los cultivos era muy grande el entusiasmo de aquellos agricultores. «Un viaje instructivo—terminó diciendo el ministro—en el que he podido recoger datos de gran utilidad.» Se disponía á despachar con los jefes de los negociados los asuntos que han quedado pendientes en su breve visita.

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.—Se jubilan, por exceder de la edad reglamentaria, á los siguientes maestros: de Revilla Vallejera (Burgos), D. Felipe García de la Fuente; de Mantaras (Coruña), D. Juan Quintán Peña, y de la Borla (Albacete), doña Francisca Simón.

—Se nombra maestro sustituto de la escuela nacional de Casas de Miraveta (Cáceres) á D. Antonio Núñez González.

—Concediendo una subvención de 1.000 pesetas, con destino á las enseñanzas que sostiene la Sociedad musical Blanco y Negro, de Villajoyosa (Alicante), y otra de 300, con igual fin, al Sindicato Obrero de Nuestra Señora del Pilar, de esta corte.

Instancias desestimadas.—Desestimando instancias de D. José Bellido Durán y don Leandro Fernández de Castro, maestros de Arcos de la Frontera; de D. Adrián Agost, inspector de orden de las escuelas de Valencia; de D. Robustiano Carrera, de Santander; de D. Joaquín Aparicio Gutiérrez, auxiliar de la escuela nacional de Primera enseñanza de Peña del Castillo (Santander); de D. Jacinto Rubio Ródenas, de Pobleta de Andillo (Valencia); de los vocales de la Junta local de Primera enseñanza de Murchas (Granada); de D. Carlos Martínez, de Arévalo (Murcia); de D. Ismael Pastor, maestro interino que fué de una escuela de Alicante; de D. José Gómez Rodríguez y doña Ana Verdugo, maestros de las escuelas de Puerto Real; de doña Sofía Luque Pascual, maestra de Antequera (Málaga); de varios vecinos de Lora (Oviedo); de D. José María Igualda, de Iborra (Guadalajara); de don Enrique García Prada, de Cerdeña (Oviedo); de doña Aurelia García Gómez, de una graduada de Zaragoza; de D. Juan Graciano Alvarez, de Záncara (Cuenca); de D. Agustín C. Daroca, de Santa Cruz de Tenerife (Canarias); de varias maestras de Barcelona solicitando que á las nombradas por el Ayuntamiento para las escuelas de la capital se las considere como maestras interinas; de D. Felipe Crespo, de Pineda de Abajo (Valladolid); de varios vecinos de Benamocárro (Málaga) solicitando se nombre maestro propietario á D. José Guardiola, de varios vecinos de Buñago de Lozoya (Madrid) para que se nombrase en propiedad al actual maestro interino; de D. Baldomero Noguero, maestro de Valladolid; de D. Jesús Mato, también de Valladolid; de D. Enrique Pinzón, maestro de Almería; de varios auxiliares de las escuelas nacionales de Zaragoza pidiendo les sean reconocidos los servicios prestados á la enseñanza y se les confirme en sus cargos, y por doña Cándida Rosa, maestra de Santiago.

—Declarando de utilidad para la enseñanza el libro *Cuaderno para análisis gramatical*, del que es autor D. Baldomero Noguero y Vilanueva, profesor de la Escuela Central de Intendentes mercantiles.

Recompensa merecida

El Presidente del Consejo ha recibido el siguiente telegrama, en el que el señor marqués de Lema le da cuenta de la concesión de la gran cruz de Carlos III al Sr. Sánchez Guerra:

«Santander, 3 de septiembre de 1917.

Ministro de Estado á Presidente Consejo ministros.

S. M. ha tenido á bien aprobar la concesión de la gran cruz de Carlos III á nuestro querido compañero D. José Sánchez Guerra, deseando expresar en el otorgamiento actual de esta gracia la estima en que tiene los grandes servicios prestados por el señor ministro de la Gobernación en su carrera política y administrativa, coronados por su reciente labor en tan difícil cargo. Creo inútil expresar á V. E. la satisfacción con que he escuchado estas palabras de S. M., que tanto eco hallaban en mi mente y en mi sentimiento, al igual de los de todos los que componen el Consejo de ministros que con tanta adhesión y satisfacción de todos preside V. E.»

El Sr. Dato ha contestado al señor ministro de Estado, encargándole haga presente al Monarca la viva satisfacción con que, tanto él como los demás ministros, han recibido la distinción que ha tenido con el Sr. Sánchez Guerra, premiando con ella sus importantes servicios en bien del país.

EL SR. SANCHEZ GUERRA ES MUY FELICITADO

Con motivo de haber concedido Su Majestad la gran cruz de Carlos III al ministro de la Gobernación ha recibido éste muchas manifestaciones de simpatía, visitándole varios diputados, senadores y amigos para felicitarle. También lo hicieron los periodistas que hacen información en su departamento.

El Sr. Sánchez Guerra agradeció la felicitación de los periodistas.

Añadió el ministro que, con ser muy alta y honrosa la distinción, estaba más satisfecho por las circunstancias que han concurrido. El día que despachó con Su Majestad, antes del Consejo celebrado en Palacio, ya le indicó el Rey el propósito de concederle dicha recompensa; y aunque el ministro insinuó que podía aplazarse para otra ocasión, el Rey insistió en su deseo de que se firmase ahora.

«Esto demostrará—dijo el Sr. Sánchez Guerra—que yo no sacaba mala cara de Palacio dicho día, y menos que tuviese disgusto alguno, pues la entrevista fué muy cariñosa. Así, pues, no deben ustedes fiarse nunca de las apariencias, porque éstas engañan. Yo no podía ni debía decir mas que lo que dije, porque hay ciertas intimidades que cuando se exhiben se expone uno á que se evaporen ó avinagren.

La bondad de S. M. la he estimado mucho, y en estos términos he contestado á su telegrama.

El ministro de Gracia y Justicia me ha visitado esta mañana principalmente para felicitarle. También he recibido análogas manifestaciones de simpatía de todos los compañeros de Gabinete.

El Presidente me dijo esta mañana que los ministros habían acordado regalarme las insignias de la gran cruz, y que esa era intriga de estos días.

Anoche me remitió el telegrama del marqués de Lema, también muy cariñoso. Le he dado las gracias en los mismos términos.

Después se despidió el ministro de los periodistas, diciendo que en los primeros días de la semana próxima regresará á Madrid.

LOS ALCALDES LE REGALAN LAS INSIGNIAS

El alcalde de Madrid, Sr. Prado y Palacio, ha manifestado á los periodistas que había entregado al Sr. Sánchez Guerra las insignias de la gran cruz de Carlos III en nombre de los alcaldes de las capitales de provincias, con la siguiente carta:

«Excmo. Sr. D. José Sánchez Guerra. Mi muy querido amigo: Los alcaldes de las capitales de España, al tener la grata noticia de la concesión que S. M. acaba de hacer de la gran cruz de Carlos III, deseando expresar en el otorgamiento actual de esta gracia la estimación en que tienen los grandes servicios por usted prestados, estiman cumplimiento de sus sentimientos y deberes, al felicitarle efusivamente por tan preciada merced, felicitar á nuestro Rey por el alto ejemplo de justicia y de ejemplaridad en que ha logrado fundir los propios nobilísimos impulsos de su iniciativa con el unánime sentir de la inmensa mayoría de la opinión nacional.

Dígnese usted, en fin, aceptar, con estos testimonios del más puro patriotismo, la sincera expresión de nuestros respetos, admiraciones y cariños, simbolizados en las adjuntas insignias, creadas por nuestro gran Rey para premio de la virtud y del mérito acrisolado, y que pocas veces habrán tenido más justa colocación que sobre el pecho de usted.

En nombre de todos mis compañeros de provincias, le abraza cordialmente el alcalde de Madrid.»

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)

Sidra champagne preferida en todo el mundo.

ESCUELA CENTRAL DE IDIOMAS

Durante todo este mes de septiembre está abierta la matrícula en este Centro oficial.

Las horas son de cuatro á seis de la tarde todos los días laborables; y los derechos de matrícula, 15 pesetas en papel de pagos al Estado por asignatura y curso.

La Escuela se encuentra instalada en la Cuesta de Santo Domingo, núm. 3.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Exteros verdad. — Probados. Exquisitos.

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADO OFICIAL

Inglatera.—Londres, 5.—El golpe de mano dado por el enemigo hacia Armentieres la noche última fué rechazado por el fuego de nuestra infantería y de nuestras ametralladoras. Otro intento de los alemanes en la noche pasada contra las posiciones ocupadas por las tropas portuguesas ha sido igualmente rechazado. Hay actividad de la artillería enemiga hacia Lens.

LOS ITALIANOS

Essad pachá en Roma.—Milán, 5.—Ha llegado a Roma Essad pachá, ignorándose el objeto de su viaje, que se cree relacionado, sin embargo, con los últimos sucesos de Albania y de los Balcanes.

Lo que cuesta la guerra.—Roma, 5.—Según el último balance de cuentas publicado por el ministerio del Tesoro, los gastos militares de Italia hasta fin de julio de 1917 ascienden a 22.364 millones, de los cuales 21.000 millones corresponden al ejército y 923 a la Marina.

Para después de la guerra.—Roma, 5.—La Comisión para el estudio de los problemas de «a raíz de la guerra», presidida por el ministro Scialoja, emprenderá inmediatamente sus trabajos. Scialoja ha terminado su amplia labor, trazando el programa.

Los austriacos abandonan parte del monte San Gabriel.—Roma, 5.—El corresponsal del *Kölnische Zeitung* en el frente austriaco telegrafía que sus compatriotas han abandonado parte del monte San Gabriel, a pesar de que estaba potentemente fortificada la defensa, y añade que los austriacos se mantienen todavía en el Noroeste de Bainsizza, pero que los éxitos italianos son continuos. Si llegaran a perder totalmente el citado monte, sería una pérdida gravísima para las operaciones al Este de Gorizia, donde las tropas de Cadorna están dominadas por los cañones de San Gabriel, Santa Catalina y San Daniel, representando para Austria la necesidad de retirarse más aún, posibilidad que no está conjurada.

El cumpleaños de Cadorna.—Roma, 5.—Todos los periódicos felicitan al victorioso caudillo general Cadorna, que cumple hoy sesenta y nueve años de edad. El diario católico *Patria* le ha teleografiado dándole las felicitaciones y su salud y ratificando el propósito de demostrar con palabras y obras que la fe cristiana no consiente que se reniegue de la patria, sino que esta fe necesita darse entera e incondicional a ella en la hora suprema de su victoriosa prueba.

Inauguración de un monumento.—Roma, 5.—Se ha inaugurado en el municipio de Sasari un monumento a Víctor Manuel II. Se pronunciaron discursos de homenaje al Rey, a Cadorna y al ejército, y se ensalzó la memoria de los que perecieron en el frente.

Toma del monte San Gabriel.—París, 5.—El *Petit Parisien* dice haberse recibido anoche noticias en París de la toma, por las tropas italianas, del monte San Gabriel, cuyo inmenso valor es tan conocido.

Un parentésis.—Roma, 5.—El coronel Barone escribe en el *Giornale d'Italia* que, aunque parezca que la maniobra italiana se ha variado súbitamente, no se trata más que de un simple aflojamiento en el ritmo arrollador de los primeros días, debido a que hay que remediar las pésimas condiciones de viabilidad de las mesetas, hacer caminos, sistematizar los servicios logísticos y disponer los apertamientos de la artillería y las municiones. Este amaine trae en consecuencia cierto provecho al enemigo para tapar las vías lo mejor que puede mediante el empleo de refuerzos que le han llegado de otros frentes, pero se debe estar confiado en que la incansable y luminosa energía que preside en nuestras operaciones sabrá hacer frente y destruir los obstáculos para que la brillante maniobra sea conducida a su conclusión y a sus inevitables consecuencias.

LOS RUSOS

Situación interior de Rusia.—Petrogrado, 4.—Las dificultades con que tropieza el Gobierno provisional son considerables; siendo, sobre todo, lo que ha creado mayores divergencias entre los partidos democráticos la pena de muerte.

Mientras los cadetes apoyan energicamente la proposición del generalísimo Korniloff, los extremistas de la izquierda temen que la pena de muerte se convierta en un instrumento permanente de represión política, y piden a los Soviets que se opongan a la aprobación del proyecto, reprochándole el que hasta aquí no hayan dado más que pruebas de debilidad.

En ese sentido han sometido al Consejo de soldados y obreros de Petrogrado una proposición que fué aprobada por seis miembros. Hay que notar que entre los que más han defendido el proyecto de Korniloff está el líder del partido socialista-minimalista, Tseretelli, ex ministro.

Este, en vibrante discurso, recordó que la pena de muerte se restableció en el frente por los socialistas revolucionarios.

«Nadie—dijo—tiene derecho a olvidar que Kerensky y Korniloff son de los nuestros.» Y viendo que los extremistas se sonreían, les gritó: «No os ridáis; vosotros ignoráis las angustias que experimentaron Kerensky y Korniloff antes de llegar, en interés de su patria, a conceder su aprobación a esta medida de rigor. Sabéis bien que el mismo Savinkoff ha escapado milagrosamente de la horca, y conocéis las trágicas circunstancias en que logró evadirse de la fortaleza de Sebastopol, donde le esperaba la muerte. No juzguéis a la ligera los motivos que inspiran la acción del Gobierno; limitaos solamente a recordar que no debe abusar de la terrible arma que tiene entre sus manos.»

Manifiesto a los ejércitos.—París, 5.—El despacho de Prensa ruso de París publica el texto del manifiesto dirigido a los ejércitos rusos por los Consejos reunidos de delegados obreros, militares y campesinos, que dice así.

«Uno de nuestros ejércitos ha flaqueado, y los regimientos enteros han retrocedido ante el enemigo. Una parte de nuestro frente está rota por culpa de aquellos que desorganizan al ejército y en el momento crítico se negaron a cumplir las órdenes del mando, perdiendo el tiempo en discusiones estériles. Varios de ellos han pagado ya a buen precio su culpa. Si la sangrienta lección no basta, no habrá salvación para Rusia. Basta de palabras! Pasemos a los actos. El Gobierno provisional tiene poderes ilimitados, y sus órdenes tienen fuerza de ley. Todo aquel que no obedezca será tratado sin compasión. Soldados: sabed que nuestra victoria completa es la única que puede darnos la paz, y que al retroceder ante los ejércitos del Kaiser perdéis vuestra tierra y vuestra libertad. No volveréis a tolerar en vuestras filas la traición y la cobardía. Sólo tenéis franco un camino: el de ir adelante y arrollar a los ejércitos alemanes. Soldados: salvad a la patria y a la revolución.»

Elecciones municipales.—Petrogrado, 5.—Las elecciones municipales han tenido lugar en medio de la tranquilidad más absoluta. Las abstenciones parecen ser más numerosas que en las elecciones del Consejo.

LA GUERRA AEREA

Aeroplano alemán derribado.—Londres, 5.—Según *The Daily Express*, uno de los aeroplanos enemigos que tomó parte en el raid de anoche ha sido derribado por las baterías aéreas británicas.

Otro raid sobre Inglaterra.—Londres, 5.—Lord French anuncia que un considerable número de aeroplanos enemigos ha cruzado ayer noche, entre las diez y treinta y las dos, la costa Sudeste, sobre un extenso terreno. Los aeroplanos enemigos iban aislados o bien en grupos de dos o tres; no se pudo distinguir su número exacto; pero es posible que tomaran parte unos veinte aeroplanos. Sobre el distrito de Londres arrojaron cuarenta bombas. Las víctimas han sido nueve muertos y 49 heridos. Se cree que un aparato enemigo fué hundido en el mar en Sheerness.—(Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Los extranjeros en Budapest.—París, 5.—Una orden de las autoridades militares de Budapest obliga a todos los extranjeros domiciliados en la capital húngara a abandonar dicha ciudad dentro del plazo de dos semanas, a menos de poder justificar una ocupación permanente o un contrato de trabajo. Esta orden recuerda que son considerados igualmente como extranjeros los súbditos austriacos.

LOS ALIADOS

La próxima Conferencia de París.—París, 5.—De Washington dicen al *Herald* que en este mes se reunirá en París un Consejo de guerra para tratar de la situación militar, y en especial del retroceso ruso. También se tratará de lo que se refiere al concurso italiano. Al decir del *Excelsior*, Terestchenko asistirá a esta Conferencia.

Comentarios del «Times».—Londres, 5.—Comentando la caída de Riga, escribe el *Times*: «Es menester que los aliados miren cara a cara, francamente, el efecto del desfallecimiento ruso, en la situación militar general y su reacción en los principios políticos que inspiran a las grandes democracias unidas contra Alemania. Combatimos para derribar la autocracia militar; pero si no se produce una mejora en breve de la situación en Rusia, el error trágico de aquel país pudiera constituir el golpe más fuerte que se asestó hasta hoy a la democracia. Puede ser que Rusia se reponga, pero entre tanto las consecuencias son inmediatas. Durante tres años sucesivos la fortuna ha sonreído a las Potencias germanas por causa de errores: en otoño de 1915, las faltas de su política permitieron a Alemania poner a Bulgaria de su parte, dominar los Balcanes y cubrir el camino de Constantinopla. El otoño pasado, una serie de errores de cálculo acarrió la ruina provisional de Rumania, dió al enemigo nuevos depósitos de trigo, carne y petróleo, así como nuevos recursos en mano de obra, prolongando su fuerza de resistencia. Este año hubiera podido ser vencida Alemania si hubiera permanecido incólume el ejército ruso. Alemania ve derribarse la barrera de su frente oriental y fundirse las fuerzas que se le oponían. Ha tenido mucha suerte; pero no hay que olvidar que, a pesar de todo, los factores dominantes hacen inevitable el fracaso de Alemania y sus aliados. Pueden prolongar los alemanes la guerra; pero sus probabilidades de éxito eventual siguen disminuyendo.»

Bolo pachá y el «Journal».—París, 5.—En el *Journal* se ocupa hoy el director de este periódico, M. Charles Humbert, de la acusación de varios colegas, y explica cómo aceptó en 1916, de Bolo pachá, amigo del Kheidive, el concurso financiero de 5.500.000 francos, con objeto de continuar e intensificar la campaña de la defensa nacional, dándosele garantías por una alta personalidad del patriotismo y honradez de Bolo Pachá, quien desde luego no tenía derecho a inmiscuirse para nada en la redacción y administración del periódico. Ahora Bolo Pachá es acusado de inteligencia con el enemigo y de haber hecho sospechosos viajes a España y Suiza, encontrándose hace seis meses en libertad provisional.

Construcciones navales.—Londres, 5.—El *Lloyd* publica la estadística de registro de buques, según el cual, del 8 de junio al 17 de julio, se han registrado más de cien *steamers* de nueva construcción pertenecientes a los aliados, y siendo de matrícula británica 63. La mayoría de estos buques son de gran tonelaje, y añadiendo el sueldo que las construcciones marítimas avanzan rápidamente.

FRONTON MADRID

El partido anunciado para esta tarde sufrió variación y lo jugaron Angeles y Fermiña (rojas) contra Carmen y Pilar (azules).

Fuó muy discutido, peleándose de veras las cuatro, y aunque tuvo muchas alternativas, las azules siempre llevaron la ventaja.

Carmen y Pilar alcanzaron la victoria, aunque ello fué por poquitos tantos. Por la noche, en El Paraíso, la lucha se entabló entre Isabel y Magdalena (rojas) y María y Carmela (azules).

Estas últimas, que forman una pareja de las de órdago a la grande, pegaron bien; en cambio Magda e Isabel estuvieron flojas y desgraciadas.

El partido, pues, se lo llevaron de calle las azules, que ganaron por 15 tantos.

VIDA DEPORTIVA

Campeonato motociclista de España.—Para el día 14 de octubre ha organizado el Real Moto Club Español la carrera Campeonato de España en 1917, que se disputará sobre el circuito Las Rozas, Galapagar, Villalba, Torrelodones, Las Rozas, que arroja un total de 51.200 metros.

Esta carrera comprende dos campeonatos: uno para motocicletas solas y otro para motocicletas con *side-car*, debiendo unas y otras cubrir diez veces el circuito arriba indicado.

Siendo esta prueba una carrera libre, podrán participar en ella corredores españoles y extranjeros, no pudiendo estos últimos optar a los títulos de campeón, que se adjudicarán al primer motociclista y al primer conductor de moto *side-car* que se clasifiquen, de nacionalidad española, es decir, al que en cada una de ambas clases de máquinas efectúe en menos tiempo el recorrido indicado.

Podrán tomar parte en esta carrera motocicletas de todas clases, sin otra restricción que la que determine el Jurado de admisión, respectiva exclusivamente a la seguridad de la máquina para su conductor y para su circulación por carreteras públicas, ya que la índole de esta carrera no permite la neutralización del circuito.

Las máquinas serán precintadas en la forma que determine el Jurado, y no podrán llevar el escape dirigido hacia el suelo.

Al efecto de facilitar las operaciones de precintado, los concursantes deberán tener listas las máquinas y a disposición del Jurado, el día antes de la carrera, en el lugar y hora que oportunamente se les notificará.

Aparte de los demás premios, cuya lista se publicará oportunamente, el Real Moto Club Español concederá dos títulos de campeón de España, consistentes en placas de plata grabadas, a cada uno de los respectivos campeones.

Medalla de oro a cada uno de los segundos respectivos.

Medalla de *vermeil* a cada uno de los terceros.

Medalla de plata a cada uno de los cuartos.

Copa de plata a cada uno de los corredores cuya moto ó moto *side-car*, respectivamente, termine la carrera observando mayor regularidad en las diez vueltas del recorrido.

Para la adjudicación de estos dos últimos premios se procederá del modo siguiente: Sumado el tiempo total invertido por cada corredor en recorrer las diez vueltas, se deducirá el tiempo medio aritmético que hubiere debido invertir en recorrer cada una de ellas con absoluta regularidad. Determinada esa media aritmética, se sumarán las diferencias que resulten en más ó en menos, por comparación con aquella, del tiempo invertido en recorrer cada una de las vueltas.

El premio se adjudicará a aquel corredor cuya suma de diferencias sea menor, y en caso de empate por resultar iguales las sumas de diferencias entre dos ó más corredores, a aquel de éstos que hubiese efectuado el recorrido total en menos tiempo.

Medalla de oro a cada uno de los dos (moto y moto *side-car*) que den la vuelta más rápida.

En esta carrera podrán tomar parte todos los motociclistas mayores de diez y ocho años que lo soliciten, y que en el momento de tomar la salida no estén bajo el peso de ninguna penalización deportiva ó gubernativa, abonando, como cuota de inscripción irrembolvable, 50 pesetas.

Los pasajeros que hayan de ocupar los *side-cars* deberán ser varones y mayores de diez y ocho años, pudiendo el Jurado rechazar a aquellos que, al ser requeridos al efecto, no prueben documentalente este extremo.

A este efecto, y aparte de lo prescrito en el art. 16 del reglamento, al efectuarse las inscripciones deberán facilitarse los nombres, domicilios y edades respectivas de dichos pasajeros.

La inscripción queda abierta desde esta fecha hasta el 8 de octubre del año corriente, a las diez de la noche, en la calle de las Hileras, 10, y al formalizarla deberán hacerse las siguientes declaraciones:

Nombre y domicilio del corredor.
Nombre y domicilio del propietario de la máquina.
Marca de la motocicleta.
Fuerza en caballos catalogada.
Cilindrada en centímetros cúbicos.

La carrera comenzará a las seis en punto de la mañana, dándose por terminada a las nueve horas de la salida del último corredor, y no entrando en clasificación los que invierten en el total recorrido más de nueve horas, contadas desde su respectiva salida.

Prueba de motocicletas ligeras.—Simultáneamente a la anterior carrera, se celebrará, en el mismo día y en idéntico circuito, una prueba de motocicletas ligeras, reservada a máquinas provistas de motores de una cilindrada máxima de 500 centímetros cúbicos.

Para esta prueba regirán las disposiciones del reglamento del Campeonato de fuerza libre, con excepción de aquello que se refiere a éste exclusivamente.

Para esta prueba se establecerán dos categorías, que deberán verificar su respectiva carrera en los siguientes recorridos:

Primera categoría.—Motos de cilindrada hasta 300 centímetros cúbicos.—Dos vueltas al circuito (102,400 kilómetros).

Segunda categoría.—Motos de cilindrada de más de 300 hasta 500 centímetros cúbicos.

—Cinco vueltas al circuito (256 kilómetros).

Se concederán los siguientes premios: primero de cada categoría, medalla de oro; segundo, medalla de *vermeil*, y tercero, medalla de plata.

Bien entendido que las clasificaciones de una y otra prueba son absolutamente independientes, las inscripciones deberán verificarse también con absoluta independencia.

Los derechos de inscripción de cada máquina serán: primera categoría, 10 pesetas, y segunda, 25 (cuotas no reembolsables).

Cómo nos juzga un alemán

En la «*Deutsche Rundschau*», y en un artículo del conocido escritor Oswald Bause, se dice respecto a los españoles lo siguiente:

«Cada una de las tres naciones de la Europa meridional, España, Italia y Grecia, en razón de su proximidad geográfica y de su adaptación climatológica, parece destinada a llenar en Oriente una misión civilizadora de carácter inferior.»

Estos tres pequeños pueblos son indispensables. Ellos forman (aparte los medios trasladados) una escala intermedia entre la civilización de Occidente y la de Oriente. Españoles, italianos y griegos apenas necesitan modificar su género de vida cuando emigran del Peloponeso, de la Apulia y de Andalucía. No son superiores al oriental de clase baja, y al cual, sin embargo, desprecian profundamente.»

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que la Banda municipal de Madrid celebrará en el Retiro el jueves, a las cinco y media de la tarde.

1. *Sinfonía incompleta*.—a. Allegro moderato.—b. Adante con moto.—Schuber.
2. *Balobles de Gioconia*.—Ponchielli.
3. *Obertura en do*.—Foroni.
4. *Fantasia de la zarzuela El bateo*.—Chueca.

SUCESOS DEL DIA

Atropello.—En la plaza de Isabel II fué atropellado Manuel Crespo Medina, de sesenta y nueve años, por las dos bicicletas que montaban Maximino López Pastor y Amador N. El atropello sufrió la fractura del fémur izquierdo.

Quemaduras.—La niña de un año Eusebia Leal Morales sufrió quemaduras graves por caer encima un puchero lleno de agua caliente. El hecho ocurrió en el tejado del Olivar.

Accidente del trabajo.—Desde el tejado de un pajar en construcción, cayó al suelo en Alcobendas el obrero Carlos Méndez Martínez y se causó lesiones graves, por lo que fué trasladado a Madrid, é ingresó en el Hospital de la Princesa.

Rubos en las estaciones.—En la estación del Mediodía se descubrió un robo cometido en la expedición 392, consignada a Sigüenza. Los ladrones sustrajeron de ella 25 kilos de cinc, de 74 de que se componía la partida.

Carrero herido.—El carrero Manuel Degado Andrés, de diez y seis años, fué atropellado por el carro que guiaba, en la calle de Trajineros.

Resultó con la fractura del pie derecho. **Accidente del trabajo.**—Trabajando en un taller de ebanistería de la calle de Castilla, se causó una herida en la mano derecha el oficial Santiago Fernández Díaz, de cuarenta y ocho años.

Accidente casual.—El niño de nueve años Felipe Sanz Hernández, que habita en la calle de Juan de la Hoz, número 16, bajo, fué curado en la Casa de Socorro de la Guindalera de una herida de diez centímetros de extensión en el pie derecho, que se ocasionó casualmente al pisar un cristal.

Un ladrón valiente.—En la panadería de Antonio López Martínez, sita en la calle del Marqués de Toca, 7, entró un individuo dispuesto a llevarse todo el dinero del cajón.

En efecto, cuando ya se había apoderado de 65 pesetas que había en un taleguíto, fué sorprendido por el dueño, que trató de detenerle, y estuvieron luchando, llegando a caer al suelo Antonio, cosa que aprovechó el ladrón para desaparecer con las pesetas.

Antonio fué curado de lesiones leves en la Casa de Socorro, y del valiente y aprovechado ladrón no se ha vuelto a tener noticia.

Atropellado por un carro.—El carro número 2.333, que guiaba Víctor Samper López, atropelló en la plaza del Progreso a Constantina Fernández Montoya, de treinta y nueve años, domiciliada en la calle de Ercilla, 6, causándole lesiones de pronóstico reservado.

Dos accidentes.—En el depósito de máquinas de la estación del Mediodía sufrió un accidente grave del trabajo el operario Rafael Alcalde Calatayud, de veinticinco años, que resultó con la fractura de la tibia izquierda, por haberse caído desde el tender al foso de dicho depósito.

También el obrero de vías y obras de la misma Compañía Francisco Espinosa Alcalde, de sesenta y un años, se produjo una contusión de segundo grado en el muslo y pierna izquierda, de pronóstico reservado, trabajando en el Cerro de la Plata.

Carretero muerto.—La Guardia Civil de El Pardo ha comunicado a la Dirección de Seguridad que en esta carretera se cayó del vehículo que guiaba un pobre carretero, que murió a consecuencia de las lesiones recibidas.

NOTICIAS GENERALES

En varias iglesias de Madrid se han celebrado misas en sufragio del alma de D. Ramón Plá y Monge, marqués de Amboage, que falleció el 6 de septiembre de 1892.

En virtud de lo acordado por el Ayuntamiento sobre adquisición por concurso del ganado mular necesario para conducir los coches del Laboratorio municipal, se advierte al público que la presentación de dicho ga-

nado habrá de hacerse los martes y jueves, de cinco a siete de la tarde, en el parque de Desinfección, de la Avenida de Menéndez Pelayo, número 3.

Artríticos, Gotosos, VITTEL GRANDE SOURCE

El que usa a diario el «Licor del Polos» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

COMUNICACIONES

Correo extranjero.—Ha llegado correspondencia de París, París-Burdeos, Burdeos-Gare, Londres, Geneve, Bologna, Les, Barranquilla, Bogotá, Méjico y Nueva York, vía Norte, Gibraltar y Porto.

Mañana saldrá para Estados de Amazonas, Ceará, Maranhao y Pará; Iquitos (Perú), vapor inglés (vía Lisboa).

TOROS EN PROVINCIA

EN ESTELLA

Estella, 4.—Bachiller Charlot, Fati y el Botones consiguieron un éxito ruidoso, no cesando de reír el público durante la lidia de los cuatro becerros, resultando Fati con una lesión de poca importancia en la pierna al ser cogido por el tercer becerro.

EN POZUELO DE ALARCON

Cogida de un aficionado.—Pozuelo de Alarcón, 5.—Se ha celebrado, con motivo de las fiestas, las dos novilladas, que han resultado buenas. Los novillos de Lorente fueron bravos. Antonio Sánchez y Faroles quedaron superiores toreando y matando, siendo muy ovacionados. Durante la lidia de uno de los novillos fué cogido el aficionado Gaona, resultando con una gravísima cornada en el recto. Fué curado por el doctor Bustillo, que sacó una impresión pesimista. El herido fué trasladado al hospital de Madrid en el automóvil provincial, que se pidió con urgencia.

El veraneo de la Corte

La Familia Real.—Santander, 5.—El Rey ha paseado esta mañana en automóvil por las calles de la población. Los Infántos han pasado toda la mañana en la playa del Sardinero. El Rey ha recibido en audiencia al nuncio de Su Santidad.

Los que llegan.—Ha llegado el subsecretario de la Presidencia, marqués de Santa Cruz. También han llegado otros muchos aristócratas para presenciar las carreras de caballos de esta tarde.

El ministro de Estado.—El marqués de Lema, al recibir a los periodistas, dijo que despacharía con el Rey a las siete de la tarde, y sometería a la firma algunos decretos. Añadió que había conferenciado con el Presidente del Consejo, quien le manifestó que reina tranquilidad; que se trabaja en toda la zona asturiana, circulando los trenes con normalidad y procediéndose a la carga de carbón en muchos buques. También le anunció que el Sr. Sánchez Guerra sale esta noche para San Sebastián, y el ministro de Marina para Tarragona. Dijo después el marqués de Lema que la Comisión naval española que se encuentra en Alemania regresará a España a mediados de este mes. Por último, manifestó que el ministro de España en Sofía le ha comunicado que la Reina de Bulgaria se encuentra gravemente enferma.

INFORMACION POLITICA

VARIAS NOTICIAS

Con el ministro de la Gobernación regresa esta noche a San Sebastián el gobernador de Guipúzcoa, marqués de Atarfe.

—El capitán general de la región ha señalado la hora de las once para recibir diariamente en audiencia, y ésta terminará a las doce.

Viaje del ministro de Marina.—Esta tarde, en el expreso de Barcelona, salió para Tarragona el ministro de Marina, general Flórez, con objeto de inspeccionar los submarinos españoles recientemente construidos en Italia.

Le acompañan su secretario particular, el capitán de corbeta D. Salvador Carvia, y su ayudante el capitán de Infantería de Marina D. Carlos García de la Vega.

—El presidente del Congreso ha recibido una carta del diputado a Cortes Sr. Domingo, en la que éste le expresa su reconocimiento por cuantas gestiones ha hecho en su favor, y da cuenta de su traslado al «Princesa de Asturias», en donde—dice—se encuentra muy bien atendido.

También ha recibido el Sr. Villanueva telegramas de los diputados Sres. Ventosa y Bertrán y Mustu adhiriéndose a las gestiones que en pro del Sr. Domingo se han hecho por aquél y otros compañeros de representación en Cortes, é indicándole que, puesto que el Gobierno parece inhibirse en el asunto, sea el Sr. Villanueva quien reclame del Tribunal Supremo.

El presidente del Congreso ha teleografiado a los Sres. Ventosa y Bertrán y Mustu que se limita a trasladar sus deseos, en cuanto a la primera parte únicamente, al Gobierno, con quien está al habla.

Donativos recibidos.

Ayer ha recibido el ministro de la Gobernación los donativos siguientes: Compañía Transatlántica, 50.000 pesetas; señor conde del Casal, 500; el mismo, con destino a los tranvías, 125.

A los donativos recibidos por el ministro de la Gobernación hay que sumar otros dos: uno de 3.000 pesetas de la Compañía de Madrid, Cáceres y Portugal, y otro de 250 del señor duque de Uceda.

OBISPO FALLECIDO

Esta tarde a última hora se ha recibido un telegrama comunicando la triste noticia de haber fallecido en La Laguna, en donde accidentalmente se hallaba, el obispo de Santa Cruz de Tenerife.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó a medio día a los periodistas que había hablado por teléfono con el ministro de Estado, habiéndole dicho que no tenía novedad alguna que comunicarle.

Habia recibido el Presidente la visita de una Comisión de la Cámara de Comercio de Madrid, que fué a hacerle entrega de un escrito de felicitación al Gobierno, concebido en términos idénticos a otro del Circulo de la Unión Mercantil de esta corte.

Dijo a los comisionados el Sr. Dato lo mucho que se lo agradecía, felicitándose él de la actitud observada por el comercio durante los pasados sucesos en que ha tenido sus eslabones abiertos, con la dependencia de los establecimientos, con la dependencia de sus puestos y haciendo transacciones, con lo cual ha contribuido de un modo eficazísimo a mantener la normalidad y realizado una acción social que ha venido a ayudar a la dirección del Gobierno.

El ministro de la Gobernación sale esta noche para San Sebastián y el de Marina para Tarragona, con el fin este segundo de reorganizar los submarinos llegados esta mañana.

El de Fomento ha regresado esta mañana. También manifestó el Sr. Dato que había convocado a los navieros más importantes por medio de un telegrama a una conferencia que se celebrará pasado mañana, y cuyo objeto no es otro que el ocuparse de los transportes marítimos.

En cuanto al precio de las subsistencias, decía el Presidente que, en efecto, han tenido una elevación sensible, constituyendo esto un problema que no puede por menos preocupar al Gobierno. Que en muchos casos resulta injusto atribuir la elevación a los intermediarios, sin fijarse bien en el número de los factores que integran la venta. La misma Cámara de Comercio—decía el señor Dato—se ha quejado de las tarifas especiales de ferrocarriles, y a su vez las Compañías se lamentan del precio del carbón y del alza de los fletes, circunstancias que obligan a la elevación de los transportes, reflejo de la conmoción de la guerra, que tiene que alcanzar a todos.

El Gobierno, apreciando la importancia y trascendencia del problema, se ocupa de éste asiduamente.

DE HACIENDA

El subsecretario de Hacienda—decía hoy, refiriéndose a la cuestión de los aceites, que de éstos la exportación del ordinario está prohibida, no encontrándose autorizada, y con restricciones, mas que la de determinados aceites finos y en envases especiales, para evitar con esto que puedan perderse los mercados de América.

Se lamentó de algunas titulares alarmantes con que encabezaban algunos periódicos informaciones referentes a la exportación, incluso la que en el interior se hace de unas provincias a otras.

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los nervios sucrocicos.

LOS INSTANTES LIRICOS

El retorno de los maestros.—Este año literario de 1917 se marca ya en nuestra memoria, al acercarse a su lírico ocaso, por un claro signo de augurio, que mágicamente le rejuvenece: el retorno de los maestros. Ningún gran nombre nuevo, ninguna revelación que nos haga atónitos; pero nombres antiguos y magistrales que parecían ya borrados de las páginas de la actualidad y en un sosiego de noble y triste olvido se llenaban de un vago oro epifánico en los mármoles de la posteridad, vuelven a bañarse en la fresca tinta de imprenta y a ser inscritos en las columnas, no de mármol, sino de yeso vivo de los periódicos. Por la necesidad ó por el inextinguible anhelo lírico, retornan los maestros a las filas de los escolares; y rejuvenecen bellamente el tiempo y rejuvenecen nuestra literatura con una savia que ha conservado todas sus virtudes. Ortega Munilla, López Ballesteros, Palacio Valdés, Pardo Bazán, nombres egregios, inactuales ya en las portadas de tantos libros perdurables, signan ahora en las hojas efímeras columnas de prosa viva y fuerte que sustentan temas de arte ó de vida social.

Y nuestra prensa adquiere, gracias a ellos, de pronto un aire grande y noble, como el de esas hojas universales que llenan los Hanotaux y los Prevost y los Bourget, de colaboración grave y serena. Y toma nuestra prensa un aire clásico por la consagración de estos nombres, puestos ya en el término de todas las discusiones. Bello instante en verdad este en que tornan al periodismo diario y a la obra juvenil y de fiebre, estos escritores que no han perdido la vivacidad de los primeros años. Porque perdura en ellos el mismo bello ímpetu de los tiempos juveniles y nada han perdido en estos tiempos. Y Ortega Munilla sigue siendo el autor de La Cigarra y de tantas vivas crónicas, y López Ballesteros, el autor de la inquietante Cueva de los búhos. Así el tiempo parece haberse enriquecido prodigiosamente, y en este año en que ningún gran nombre nuevo se nos revela, ellos solo parecen haber logrado el don de las profecías. Y parecen darnos una involuntaria lección a los jóvenes—oh vago nombre divino—una lección literaria, de estilo y de ardor y de vivacidad segura; y una lección de verdadera juventud.

Este año se marcará en nuestra memoria con el retorno de los maestros, con el refloreamiento de las antiguas primaveras. Pero hasta este otro maestro Antonio Zozaya, que rayar con su ancho trazo infatigable las columnas de El Liberal, cuánto más vivo y encañado, cada vez más perfecta de forma y más alta de intención, cada vez más henchidas nitides; y cuán bello no es, verie ahora, plebe el límite de una larga labor, superarse en el mismo, en amor al espíritu y a la bondad y a la belleza y superar a los jóvenes irresolutos, en generoso arrojó, seguro de su alma, y de su eterna norma, anhelando sig-

nar cada día con una nueva victoria, su estética democrática, su arte apostólico, viril y grave como un decálogo del Bien y la Verdad.—R. Cansinos-Assens.

Oposiciones y concursos

Universidades.—Se hallan vacantes, y se anuncia su provisión por concurso de traslado, en la Facultad de Farmacia de la Universidad de Santiago, la cátedra de Farmacia práctica y Legislación relativa a la Farmacia; y en la Facultad de Medicina, de la misma Universidad, la de Higiene con prácticas de Bacteriología sanitaria. El plazo para solicitarlas es de veinte días, a contar desde el 24 del pasado mes de agosto.

—Se hallan vacantes, y se procederá por concurso previo de traslado, las siguientes cátedras:

En la Universidad de Salamanca, la de Historia de España, y en la Universidad de Sevilla, la de la misma asignatura de Historia de España. El plazo para solicitarlas es de veinte días, a contar desde el 2 del actual.

Institutos.—Se halla vacante en el Instituto de Cuenca la plaza de catedrático numerario de Lengua latina, que ha de proveerse por concurso de traslado. El plazo para solicitarla es de veinte días, a contar desde el 28 del pasado mes de agosto.

—Se anuncia para su provisión en propiedad, al turno de oposición entre auxiliares, la plaza de profesor de Dibujo del Instituto de Soria. El plazo para presentación de instancias es de dos meses, a contar desde el 28 del pasado mes de agosto.

—Se anuncia para su provisión en propiedad, al turno de oposición libre, las cátedras de Geografía e Historia del Instituto de Castellón. El plazo para solicitarla es de dos meses, a contar desde el 29 del pasado mes de agosto.

—El día 20 del actual, a las tres de la tarde, y en el aula número 2 del Instituto del Cardenal Cisneros, comenzarán los ejercicios de oposición a la cátedra de Matemáticas, vacante en el Instituto de San Isidro.

Escuelas de Ingenieros.—Habiéndose producido en la Escuela Especial de Ingenieros de Montes la vacante de profesor correspondiente a las asignaturas de Elementos de Cálculo infinitesimal y Elementos de Mecánica racional, se anuncia, a fin de que los ingenieros de Montes que aspiren a ocupar la plaza solicitarla en el plazo de veinte días, a contar desde el 1.º del actual.

Escuelas de Comercio.—Se halla vacante en la Escuela Profesional de Comercio de Las Palmas la plaza de regente numerario de la Sección elemental de adultos, dotada con el sueldo anual de 3.500 pesetas y 1.000 más por residencia, a cargo del presupuesto del Cabildo insular de Gran Canaria, vacante que ha de proveerse por concurso previo de traslación. El plazo para solicitarla es de veinte días, a contar desde el 28 del pasado mes de agosto.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Martín Ezala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas, núm. 8. Madrid.

Escuela del Hogar.—Dispuesto por real orden de 30 de junio último que la plaza de maestra de taller de Miniatura y Esmalte de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer sea provista previo un concurso oposición, se anuncia en esta forma la provisión de dicha plaza, que estará dotada con el jornal de 6,80 pesetas durante los doscientos noventa y cuatro días laborables del año.

Para aspirar a esta plaza se requiere ser española, mayor de veintidós años, y no estar incapacitada para ejercer cargos públicos, cuyos extremos se justificarán con las oportunas certificaciones que se acompañarán a la instancia en que soliciten ser admitidas a este concurso, así como también presentarán los documentos que acrediten los servicios y méritos que crean oportuno deber hacer constar.

Las instancias de las aspirantes se admitirán en la Secretaría de la Escuela, Pasco de la Castellana, 60, hotel, hasta el día 7 del actual.

Los ejercicios consistirán: 1.º Contestar a dos preguntas, una relativa a la Historia y procedimientos técnicos del esmalte, y otra a la de la Miniatura, por sorteo, de entre las varias que tendrá el cuestionario, que será facilitado a las opositoras ocho días antes de comenzar los ejercicios. 2.º Dibujar dos composiciones ó asuntos abocetados, que salgan en suerte de varios que tendré escogidos el Tribunal, en el tamaño y tiempo que éste señale, uno relativo al proyecto de esmalte, y otro para el proyecto de la miniatura, siendo este ejercicio de eliminación. Las concursantes no excluidas darán principio al 3.º Ejecución de la miniatura sobre marfil. 4.º Ejecución del esmalte sobre la materia que previamente se indicará. Para este último ejercicio el Tribunal facilitará la maña y combustible. Las aspirantes se presentarán provistas de los materiales que se tengan que emplear y los útiles necesarios para ejecutar los ejercicios anteriores.

Ingenieros Industriales.—Se anuncia para su provisión, por concurso libre, entre ingenieros industriales civiles españoles procedentes de Escuelas, una plaza de auxiliar numerario, vacante en la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona, adscrita a la enseñanza de Dibujo industrial y Topografía, dotada con el sueldo ó gratificación de 2.000 pesetas anuales.

Los aspirantes presentarán sus instancias en el ministerio de Instrucción pública, dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 24 del pasado mes de agosto.

Profesores de Taquigrafía.—Se halla vacante en la Escuela Profesional de Comercio de Málaga la plaza de profesor especial de Taquigrafía, Mecanografía y Ejercicios de Gramática castellana, que ha de proveerse por concurso de traslación. El plazo para so-

licitarla es de veinte días, a contar desde el 25 del pasado mes de agosto.

Maestro mecánico.—Hallándose vacante la plaza de maestro mecánico de la Escuela Especial de Ingenieros Agrónomos, dotada con el haber anual de 1.500 pesetas, la Dirección general de Agricultura anuncia el oportuno concurso para la provisión de dicha plaza. El plazo para solicitarla es de treinta días, a contar desde el 24 del pasado mes de agosto.

Secretarías de Ayuntamientos.—Vacantes las Secretarías de los Ayuntamientos de Villar del Aguila, de la provincia de Cuenca, y las de Alpedroches, Baños de Tajo y Torre-Saviñán, de la de Guadalajara, a cuyas Secretarías corresponde, según reglamento, un haber anual de 500 pesetas. La de Acumuer, de la de Huesca, y la de Fuentesbianos, de la de Segovia, dotadas con el haber anual de 750 pesetas. La de Vallesca, de la de Zamora, con el haber anual de 950 pesetas.

La Dirección general de Administración anuncia los concursos por término de treinta días hábiles, a contar desde el 29 del pasado mes de agosto.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 4, Dia 5. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, and various industrial values.

neral de brigada, segundo jefe de la Comandancia general de Melilla debe ejercer permanentemente las funciones de presidente de la Junta de arbitrios de aquella plaza.

Permuta.—Autorízese el que cambien entre sí los destinos que actualmente desempeñan los capitanes de Ingenieros D. Eduardo Luis Subijana y D. Angel Alfonso de Luna.

EN EL ESCORIAL

Incendio en un monte

Ayer se inició un violento incendio en el monte, propiedad del Estado, titulado La Jurisdicción, del partido de El Escorial, entre los montes La Solana y la Cruz de San Medo. El fuego comenzó a las tres de la tarde, y una hora después ardía enorme extensión de terreno, en el que hay gran cantidad de jarales y chaparros.

Inmediatamente acudieron al lugar del suceso fuerzas de la Guardia Civil, mozos de los pueblos próximos y guardas jurados, que con picos y palas comenzaron a abrir zanjas para evitar que el fuego continuara avanzando, y así lograron dejarlo localizado después de dos horas de rudo trabajo. A las cinco de la tarde, el fuego quedó casi totalmente extinguido.

Las pérdidas son de alguna importancia, porque las llamas dejaron destruidos buen número de árboles.

CAMARA DE INDUSTRIA

Los derechos de almacenaje

La Cámara oficial de Industria pone en conocimiento de sus electores que habiendo accedido el ministro de Fomento a su petición de que sean devueltos a los industriales los derechos de almacenaje de las mercancías que, por causa de fuerza mayor, no pudieron ser retiradas de las estaciones ferroviarias de los días 13 al 17 de agosto, inclusive, gestionará gratuitamente las mencionadas devoluciones.

Al efecto, de cuatro a seis de la tarde, y previa presentación del último recibo del pago del 2 por 100 de la contribución pueden los industriales interesados formular sus reclamaciones en el negociado de ferrocarriles de la Cámara (San Bernardo, 2, principal).

LOS SUCESOS DE PORTUGAL

Huelga del personal de Comunicaciones

Valencia de Alcántara, 4.—Los diarios de Lisboa dicen que el Gobierno publicó el viernes un decreto en el Diario Oficial, por el que se aumentaba el sueldo a los empleados de Correos y de Telégrafos desde un 10 a un 45 por 100, según la categoría; pero como el aumento es inferior al que solicitaban, y como el Gobierno no les otorgó las otras mejoras que pedían, el sábado por la mañana se declararon en huelga todos los empleados de este ramo, incluso teléfonos, en todo el país. El Gobierno, en vista de hallarse el país en guerra, decretó la inmediata movilización de todos los empleados de Correos y Telégrafos, disponiendo que todas las comunicaciones pasen a depender del ministerio de la Guerra.

A las once de la mañana un oficial se dirigió a la Central de Correos y leyó el decreto ante 400 empleados, que permanecieron inactivos y como simples espectadores. Al ver que no reanudaban el trabajo, fueron conducidos entre bayonetas por fuerzas del ejército a bordo de un barco de guerra. Como no entraba ningún empleado en la Central de Telégrafos, fué ocupada por la guardia republicana a fin de custodiar los aparatos, a los que les faltan algunas piezas que se llevaron los empleados.

Existe una gran solidaridad entre los huelguistas de Lisboa y los de provincias, ascendiendo en total a unos 7.000.

El servicio de Correos está encomendado a la Policía, a los exploradores y a los militares, y se hace con grandes dificultades, porque los huelguistas destruyeron los abecedarios.

Para reemplazar a los telegrafistas cuenta el Gobierno con elementos suficientes, y al efecto ha dispuesto la inmediata instalación de siete estaciones radiotelegráficas en diversos puntos del país.

Asegura el Gobierno que el servicio de Correos no sufrirá interrupción. El domingo se recibieron los periódicos de Madrid del viernes y se hicieron varias distribuciones de correspondencia.

Ayer, a las once de la mañana, terminaba el plazo de cuarenta y ocho horas señalado por la autoridad militar, después del cual se considera desertores a cuantos dejasen de presentarse en las respectivas oficinas; pero antes de la hora indicada, todos los huelguistas que se hallaban en libertad, se presentaron en masa en la plaza de los Ministerios, en donde se hallan situadas las centrales de Correos y de Telégrafos, y dirigiéndose en actitud pacífica a sus respectivos puestos, permanecieron allí inactivos en espera de que las fuerzas que estaban formadas en la plaza les condujesen detenidos a bordo, para reunirse con sus compañeros.

Antes de efectuarse la conducción envió el ministro de la Guerra a un ayudante a llamar al Comité de la huelga; con el sostuvo una detenida conferencia; pero como el ministro no concedió ninguna de las peticiones de los huelguistas, a quienes manifestó que, en el caso de acceder a sus peticiones, tendría que dimitir; poco después formaron las fuerzas militares una doble fila de bayonetas hasta el muelle, y a continuación empezó el desfile de los detenidos, que fueron conducidos a bordo de distintos barcos.

En este momento se desarrollaron escenas conmovedoras, al ver que jefes con más de cuarenta años de servicio, por espíritu de solidaridad no vacilaron en seguir a los huelguistas, quienes les abrazaban. La paralización en todo el país es casi completa, a pesar de que la nota oficiosa afirma lo contrario.

Las comunicaciones postales y telegráficas con el extranjero halláanse interrumpidas. El comercio protesta de los perjuicios que le origina el conflicto, y créese que se reuni-

AVISOS UTILES

El desfallecimiento

Trascurrido un periodo de actividad intensa, repentinamente sentis como una especie de derrumbamiento de vuestro organismo entero. Sin que podáis explicar la causa, de pronto os sentis flojo, abatido, incapaz de proseguir vuestro esfuerzo. En vano tratáis de reaccionar; fatigados, ya no os obedecen los nervios; carecéis de empuje. Es el desfallecimiento, tan conocido de quienes consumen mucho, física ó intelectualmente.

Cuando lleguéis a tal estado, si no queréis que se os declaren complicaciones capaces de comprometer seriamente vuestra salud, es de urgencia que reconstituáis las fuerzas tan imprudentemente consumidas. No queremos decir con esto que debáis observar un reposo absoluto; os falta tiempo para ello y además no es cosa indispensable.

La necesidad de modificar en la menor medida vuestra manera de vivir, las Píldoras Pink os restituirán la actividad y restablecerán vuestro equilibrio físico, pues irán a sustentar las fuentes de vuestras fuerzas vitales, la sangre y los nervios, debilitados por el exceso de labor.

Las Píldoras Pink dan sangre rica y pura, así como nervios resistentes, condiciones primordiales para la existencia de una floreciente salud y de un vigoroso organismo. Por lo demás, basta leer algunos testimonios de los que diariamente publicamos para darse cuenta de la poderosa eficacia de las Píldoras Pink en los padecimientos de la sangre y de los nervios.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española. De no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 15.

LEJIA ELECTROLITICA "ESPAÑA"

Fabricación exclusiva patentada. Depósito: Españolceto, núm. 15. Teléfono 253.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID

SUCURSAL TERCERA.—Goya, 18. Se admiten diariamente imposiciones, reuenvos y desempeños. SUCURSAL NORTE (Eloy González 6).—Además de los artículos corrientes, se admiten a empeño colchones. CENTRAL (sala de ventas), Descalzas, 2.—En los días 5 a 11, por la mañana, se venderán las ropas empeñadas en diciembre de 1916. BOLETIN DE VENTAS, a 5 céntimos. SELLOS DE AHORRO.—Se expenden a 10, 25 y 50 céntimos y a una peseta en la Central y sucursales, y son utilizables para imposiciones en la Caja de Ahorros y para desempeños y renovaciones de alhajas y ropas.

REUNA, CANTAROS, CALCULOS, NEURASTENIA

TERMAS PALLARES

(Sociedad anónima). Alhama de Aragón. Informos. Bolsa, 2 (Calle de Palma, Tel. 17-9).

rá la Cámara de Comercio para servir de árbitro, pues como el personal no puede sustituirse por falta de elementos competentes, se hace difícil la solución del conflicto, si es que ha de mantenerse el prestigio de la autoridad. (Agencia Radio).

La huelga del personal de Comunicaciones, Lisboa, 4.—Con fecha 1.º del actual se ha promulgado un decreto considerando como movilizado y formando parte del ejército en campaña a todo el personal de Correos y Telégrafos. En lo sucesivo, la Intervención de Correos y Telégrafos estará afectada al ministerio de la Guerra.

EL CARTEL PARA EL DIA 6

APOLO.—(Inauguración de la temporada).—6,30 (doble). La catedral (o formada) y Viento en popa (reestreno).—10,30 (doble). El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso (reestreno) y La verbena de la Paloma (reestreno). REINA VICTORIA.—10,30 (doble). La duquesa del Tabasco. PRICE.—10,30. (También la corregidora es guapa). NOVEDADES.—(Día de moda).—6. La tarasca del barbero.—7,15. La chicharra.—9,15. El tirador de palomas.—10,15. Gigantes y cabezudos.—11,15. El corito de genio. ZANZIBEL.—El viernes día 7 de septiembre, inauguración de la temporada cinematográfica.—Sesiones tarde, a las 5,00.—Noche, a las 9,45.—Estrano de la grandiosa película Malombra (marca Cines), por la célebre artista Lyda Borelli.—Sillas y butacas de patio, 0,50 y 0,60.—Palcos, 4 pesetas. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—Inauguración del miércoles 12. TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo y variedades.—Gran éxito de la bellísima cancionista Concha Ledesma. EL PARAISO.—A las 6 de la tarde (matine infantil). La casa de la muerte, 66 sés, pequeña balladora de estrellas, otras atracciones y cinematógrafo.—A las 10 de la noche, el mismo programa.—Todos los días grandes parrillos de película por señorías.—Butaca con entrada, 1 peseta. CINE IDEAL y SALON OLIMPIA.—Episodio cuarto, quinto y sexto (conclusion) de La tigris de Montmartre y otros in-resurrexion estrenos.—Pronto: El gran secreto (sensacional película en 18 episodios, interpretada por el famoso actor Montgomery, vencedor de Polo). FRONTON MADRID.—A las 4,30 de la tarde.—Partidos a requesta entre 4 toriles.—Partido a 40 tantos.—Carmen y Margarita contra Augusta y Magda. EL PARAISO.—A las 10 de la noche.—Partidos a requesta entre señorías.—Partido a 40 tantos.—María y Carmen contra Anita y Fermín.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



NOVENO ANIVERSARIO EL SEÑOR

DON JUAN ALCOBER Y LOSADA

FALLECIO EN ARCHENA (MURCIA) EL DIA 5 DE SEPTIEMBRE DE 1908

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en la parroquia de San José y en la iglesia de las Calatravas...

Su desconsolada hija, Carmen; sus hermanos políticos, D. Marcelino Delgado, doña Emilia Hernández de Tejada...

CURACION RADICAL Y RAPIDA SANTAL MIDY de los Flujos Recientes 6 Persistentes

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE

Ocupacion EN CASA 5 duros semanales perfeccionando (desde cualquier localidad)

CAMAS BORADAS Durable, limpia, inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario.

SENOS Desarrollados, Reconstituidos Hormonales, Fortificados en dos meses con los Píulos Orientales

ORO Y PLATA Platinos, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

PREPARACION MILITAR Capitanes de Artillería Cortazar - Infesta. Hace años dedicados a ella.

AVISO La casa que más paga por oro, plata, platinos, galones y toda clase de alhajas...

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA

PERLAS DE ORO Perlas doradas Dr. Wolty MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA

VENDO Máquina a vapor - Compound horizontal, de 500 a 700 HP.

¡No preocuparse! DE CALLOS NI UÑAS GORDAS La célebre ESCOFINA LOSADA...

OZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno...

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad...

CONSULTAS Rayos X. Reconocimientos. Reconocimiento del estómago y matriz.

ALQUILERES Aquello cuartos nuevos, espaciosos, ocho a 15 duros, todos adelantos.

ALMONEDAS Almoneda particular todo un piso amueblado, comedor, juego alcaoba...

COMPRAS Y VENTAS Vendo hotel, reciente construcción, todo confort...

OFERTAS Y DEMANDAS Ultramarinos. Casa importante, al por menor, necesita encargarse urgente...

ANIVERSARIOS EL SEÑOR Don José Santa María Hillera Falleció el día 7 de septiembre de 1863

Doña Manuela Hita Letón Falleció el día 17 de enero de 1871 Y EL SEÑOR

Don José Santa María de Hita Falleció el día 27 de julio de 1906 R. I. P.

La Congregación de Nuestra Señora de la Purificación y Candelaria, establecida en la iglesia parroquial de San José...

MIGUEL PEREZ FUENTES METALES ALUMINIO, Alpacas, Cobres, Estaño, Latón, Níquel...

MATERIAL FERROVIARIO Compras de rieles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor

D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación...

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3.—Madrid y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

La Correspondencia de España

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Meses, Trimestre, Semestre, Año. Rows: Madrid, Provincias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques...

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez centimos de franco.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes...

«Entregar á domicilio» las mercancías que expidan. Oficinas centrales: 808. Oficinas auxiliares: Estación Atocha: 806. Idem Norte: 801.

INGENIEROS INDUSTRIALES ACADEMIA Dirigida por el Ingeniero Industrial DON MANUEL SOTO REDONDO

Preparación completa y exclusiva p. la carrera. BOLSA, 14--MADRID. Las clases comenzarán el día 1.º de octubre. Esta Academia ha conseguido desde su fundación un promedio de los alumnos ingresados en la Escuela Central. 85 por 100

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de septiembre, salvo contingencias. LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona...

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia...

LINEAS DE FERNANDO POO El vapor SANTA ISABEL saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado...

GRAN NEGOCIO MADERAS ROBLE DE «LOS GRANDES BOSQUES BERCIAÑOS» Traviesas de 2,75 por 0,26 y por 0,14, á...

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PESÉTAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corriente... 10. Un quintal de yeso blanco... 1,50

COLEGIOS DE CARABINEROS CONCURSO El día 27 del mes actual, á las doce horas, se celebrará concurso en los Colegios de Carabineros...

SEÑORES ANUNCIANTES Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Podrá tarifa de periódicos combinados á base de una gran economía á la OFICINA CORTES.

Queréis la salud?? Ferro-Quina BISLERI Cura primaral de la sangre. Reconstituyente no tóxico, único eficaz, aperitivo é higiénico.

SEÑORES ANUNCIANTES Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Podrá tarifa de periódicos combinados á base de una gran economía á la OFICINA CORTES.

SEÑORES ANUNCIANTES Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Podrá tarifa de periódicos combinados á base de una gran economía á la OFICINA CORTES.

SEÑORES ANUNCIANTES Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Podrá tarifa de periódicos combinados á base de una gran economía á la OFICINA CORTES.

SEÑORES ANUNCIANTES Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Podrá tarifa de periódicos combinados á base de una gran economía á la OFICINA CORTES.

SEÑORES ANUNCIANTES Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Podrá tarifa de periódicos combinados á base de una gran economía á la OFICINA CORTES.

SEÑORES ANUNCIANTES Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Podrá tarifa de periódicos combinados á base de una gran economía á la OFICINA CORTES.

SEÑORES ANUNCIANTES Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Podrá tarifa de periódicos combinados á base de una gran economía á la OFICINA CORTES.